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«Чужих дітей немає, у кожної дорослої 
людини знайдеться час і місце в серці  

саме для вас»
 
Я хочу, аби всі, хто читатиме цю книгу, 
відчули і знали, що світ не без добрих 
людей… 
 
Навіть якщо ви помилились або не 
відчуваєте ніяких сил, продовжуйте йти 
вперед і вірте в себе. 
 
Я почала свій професійний акторський 
шлях у 16 років, практично без підтримки 
батьків, бо мені було незручно їм 
надозоляти... Хотілося бути самостійною. І 
це є правильним рішенням. Адже тільки ви 
самі можете визначити своє майбутнє, своє 
місце під сонцем. 

 
Прислухаючись до свого серця, використовуйте кожен шанс, який дарує вам 
Всевишній! Любіть життя у всіх його проявах.
 
Ніколи не бійтеся нагадати про себе, зайвий раз зателефонувати потрібній 
людині і сказати, чого ви хочете. Знаєте, багато хто не досягав своєї мети тільки 
тому, що всього боялися й соромилися. Тож ні в якому разі, ні за яких обставин 
не відкладайте нагальне на потім...
  
Тільки сьогодні і тільки зараз! Не забудьте перед кожною важливою справою 
попросити Божого благословення!
 
Вам не звикати жити самостійно і вирішувати все самостійно. Тому це вже сила… 
Багато хто так не вміє, а діти, які росли без батьків, більш захищені від страшної 
агресії суспільства, котре нас оточує...
 
Пам’ятайте, що чужих дітей немає, у кожної дорослої людини знайдеться час і 
місце в серці саме для вас.
 
Я вірю у ваш успіх! Я вірю у ваше щастя!
 
Щиро,
Ольга Сумська
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Вступ
 
«Кожен шлях унікальний тим, що його вже хтось пройшов,  
або ще хтось пройде»
(запис у блокноті від 16 лютого 2005 року, Перечинська школа-інтернат)
 
Прийде час,
і всі ті спонсори, які дарують подарунки,
всі ті волонтери, у яких дуже гарна посмішка,
всі чиновники, які нудно й довго говорять гарні слова,
всі, всі, всі залишать тебе
одного…
  
 Радий тебе бачити. Справді радий. Ми не знайомі, але саме зараз хочу з 
тобою відверто поговорити. Без посторонніх, за чаєм чи кавою. Просто погово-
рити. У тихій, спокійній атмосфері. Ти не проти, якщо я звертатимусь до тебе на 
«ти»?
 Мене звуть Ростік. Зараз мені 22 роки. Ми з тобою йдемо одним шля-
хом. Я теж дев’ять років ріс в інтернаті, і цього вистачить, аби сказати, що ми 
дуже схожі. Безумовно, у кожного своя доля, своє минуле. Але є безліч «але»… 
Ми з тобою схожі. Ти зараз там, де колись був я. Через кілька місяців 
або навіть днів вийдеш за стіни інтернату. Може, ти вже його закінчив… 
Ми з однокласниками колись лежали на старих ліжках і мріяли про інше життя. 
Ми думали, що там все буде по-іншому. Новий світ. Нові люди.
 Мріяли і потайки плакали…
  Кожен з нас чекав того казкового моменту, коли його «заберуть». 
Мама, тато, тітка, бабуся… Неважливо хто. Просто приїдуть і заберуть з собою. 
Назавжди.
  Цього чекали всі, а особливо ті, в кого взагалі не було рідних… Я не 
знав свого тата, тому заплющував очі і уявляв день, котрий змінить все життя. 
Я вірив, я хотів вірити, що він колись приїде за мною… Мама була хворою, і 
згодом перестала ходити взагалі… Ніхто, окрім батька, не міг мене забрати… 
Ніхто й не забрав.
 Я знаю, що тобі важко, знаю, як важко, і чому важко. «Нас ніхто не чекає, 
ми нікому не потрібні, ми – сироти»,  думаєш ти. В інтернат завжди приїздять 
випускники, і хоча вони звикли показувати, що все круто,  ти ж знаєш правду… 
Ти відчуваєш правду… Ти – хороший психолог… Це все так, так, так… Але іноді 
опускаються руки від цієї правди…
  Благодійники приносили нам цукерки, телевізори, говорили гарні 
речі… А ми хотіли додому, ми хотіли тепла, ми хотіли любові… Ми знали, що 
спонсори не вічні, і прийде час, коли всі залишать нас один на один з іншим, 
чужим світом… Ми знали, що після закінчення інтернату ніхто про нас не 
подумає, бо нікому ми не потрібні…
 Нічого не змінилось. 
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 Багато часу пройшло з того моменту, коли я закінчив Перечинську 
школу-інтернат для дітей-сиріт і дітей, позбавлених піклування батьків І-ІІ 
ступенів. П’ять років. П’ять років самостійного життя в чужому місті, з новими 
людьми, п’ять років пошуків і знахідок, п’ять років віри і поневірянь — це багато. 
За цей час мій інтернат перейменували. За цей час я подорослішав. За цей час я 
перестав бути сиротою.
  Життя іде далі. Життя — це рух. Важко рухатись в невідомому на-
прямку, дуже важко. Важко бути інтернатським. Важко бути непотрібним. Тобі 
цього пояснювати не треба, бо знаєш, про що я кажу. Інші все одно ніколи не 
зрозуміють…
  За ці п’ять років я побудував нове майбутнє. За ці п’ять років я навчив-
ся новим речам, познайомився з хорошими людьми, отримав хорошу освіту, 
створив власну справу, написав книгу про своє життя в інтернаті, заснував 
благодійний фонд… Що тільки не робив, де тільки не був. Мені завжди і в усьо-
му допомагали. Хтось — випадково, хтось — ні. 
 Одного разу, покуривши на голодний шлунок, я втратив свідомість. 
Впав на бетон. Струс мозку, зламана щелепа, розірвана барабанна перетинка… 
Не повіриш, але це правда. Просто втратив свідомість. Коли в лікарню приїхав 
заступник декана з мого факультету, щоб домовитись про лікування, а потім 
відвезти на машині додому, я спитав його: «Юрію Олексійовичу, навіщо це Вам? 
Невже у Вас немає своїх справ?».
  Він глянув на мене і сказав: «Це — життя. Сьогодні я тобі допоможу, зав-
тра ти комусь допоможеш. Так і живемо. Бо ж ми — люди…». Тоді я не знайшов, 
що йому відповісти. Просто опустив очі. Це було на третьому курсі університету. 
 Важко кинути палити. Чи ти думаєш, я ідеальний? Ідеальних людей 
не існує. Та зараз не хочу займатись моралізаторством, розповідати тобі про 
шкідливість сигарет. Ти сам це все знаєш, бо в інтернаті всі про це говорять, по-
казують фільми, читають лекції…
  І поряд з такими, безумовно, важливими заходами, вони забули 
розповісти тобі про головне. Про життя. Про те, що чекає на тебе за сірими 
стінами «інкубатора», про те, як досягти успіху. Про те, що жити нормально, 
гідно, добре після інтернату можна.
  До чого я говорив про лікарню? Ах, точно. Я хочу розповісти тобі про 
життя після закінчення інтернату. Я хочу, щоб ти не повторював моїх помилок. 
Я хочу передати тобі весь той досвід, що я маю, показати своє бачення сенсу 
і способу життя. Прийде час, і, дасть Бог, ти так само знайдеш час допомогти 
іншим людям. Бо це і робить нас людьми. Хто зна, може, через кілька років ти 
працюватимеш разом зі мною, щоб підтримувати інших дітей? Може, ти навчиш 
мене чомусь новому. Адже є речі, які ти знаєш краще.
  Я хочу, щоб ти повірив у себе. На тебе чекає хороше майбутнє, але для 
цього треба добре попрацювати. Як кажуть в народі, під лежачий камінь вода не 
тече.
 Знаю, ти не любиш читати (краще телевізор, правда?). Знаю, ти звик 
просити у волонтерів і спонсорів що завгодно (гроші, поповнення рахунку, по-
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дарунки, відпочинок), але не знання. Знаю, і все одно прошу прочитати цю кни-
жечку. Я постарався максимально коротко все написати, максимально цікаво. 
Тут ти знайдеш багато історій з мого життя. Тут ти знайдеш відповіді на питан-
ня, які в тебе з’являться пізніше. Дещо змусить тебе посміхнутись (типу — «нє, 
ну він і ідіот»), а дещо — замислитись… В кінці я залишу тобі свої контакти, бо 
хочу підтримувати з тобою зв’язок. Якщо з’являться серйозні проблеми, або тобі 
просто буде потрібна порада чи підтримка — матимеш змогу зі мною зв’язатися.  
Я — не письменник, і ніколи навіть не думав, що щось писатиму. Перше бажання 
після закінчення інтернату — забути. Забути все. Забути, наче жахливий сон. 
Переконаний, ти теж хочеш якнайшвидше все це викреслити зi свого життя. Але 
коли я побачив, що рік за роком такі ж, як і я, випускники інтернатів втрачають 
себе, не можуть втілити в реальність мрію про звичайне, нормальне життя — не 
зміг мовчати.
 У першій книзі я розповів людям про життя в інтернаті, пояснив, як 
треба правильно допомагати. Цей невеликий путівник пишу спеціально для 
тебе. Не викидай його одразу, не відкладай подалі. 
 Як досягти успіху після закінченя інтернату, як почати нормальне жит-
тя, як вирішити проблеми, котрі стоятимуть на твоєму шляху — ось те, про що 
я хочу тобі розповісти. Візьми олівець, маркер або ручку і підкреслюй те, що 
цікаво, роби якісь помітки, перепитуй…
 Ти маєш бути успішним. Ти маєш бути щасливим. Ти на це заслуговуєш. 
Бо ти — герой, адже прожити в інтернаті і не втратити віру в майбутнє може не 
кожен… 
 Я хочу, щоб ти реалізував себе. Я хочу, щоб ти отримав якісну 
освіту, створив люблячу сім’ю, працював на добре оплачуваній роботі. Тре-
ба відпочивати для того, аби працювати, а не працювати, щоб назбирати на 
відпочинок.  І я переконаний, що саме так буде у тебе. Я вірю, що у твоєму житті 
буде багато хороших людей, багато знайомих, і кілька щирих, близьких друзів.  
Я знаю, що ти виростеш Людиною, а це — головне. По-іншому бути просто не 
може.

Поки ти там
 
 Поки ти в інтернаті, мусиш багато чого встигнути. Треба максималь-
но ефективно, максимально правильно використати час, який у тебе є. Обрати 
професію, університет, коледж або училище (куди вже хочеш), з’ясувати питан-
ня з житлом, реально оцінити свої знання, «підтягнути» навчання… Подума-
ти, що тобі потрібно на перших порах, що маєш купити, що забереш iз собою з 
інтернату.Якщо справді хочеш чогось досягти — мусиш вірити в свої сили. По-
говори з вихователями про майбутнє, про життя там, за стінами інтернату. Про 
те, куди вступати, що робити далі. Не довіряєш виховательці — все одно погово-
ри з нею. Якщо ви мали погані стосунки, сварились, не розуміли одне одного — 
попроси вибачення. 
 У житті буде багато нових людей і багато змін водночас. Попрощаєшся з 
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однокласниками в школі — будуть одногрупники та однокурсники далі. Потім 
колеги по роботі, потім ще хтось, нові друзі, знайомі… Хоча тобі й здається, що 
життя попереду, — ніколи не старайся викреслити когось, з кимось назавжди 
посваритись, бо ніхто не знає, що буде завтра. Може, саме ця людина могла б 
бути твоїм найвірнішим другом, а ти її образив. Може, з однокласницею, яку 
ти найбільше не любив, у вас буде щаслива сім’я… І навпаки — твій найкращий 
друг стане твоїм ворогом… Всяке буває.
  Подумай над тим, чого хочеш від життя, про що мрієш. Саме це важли-
во. Однак треба бути реалістом. Багато випускників мають великі амбіції, ледь 
не бажання стати найвідомішими акторами сучасності…
 Постарайся якомога більше часу провести у спілкуванні зi старшими, 
досвідченими людьми, адже вони можуть дати безліч порад, у чомусь допомог-
ти: вчителі, вихователі, навіть нянечки. Не віриш? Дарма. Те, що ми шукаємо, 
завжди у нас в руках. В тебе бувало таке: довго шукаєш ключ або телефон, а потім 
розумієш, що тримаєш його в кулаці? Отож, у мене теж подібне трапляється, і в 
цьому є великий сенс.
  Перед тим, як шукати щось невідомо де, далеко — пошукай його се-
ред друзів і вихователів, серед рідних і просто близьких людей. Ти навіть не 
уявляєш, скільки у них є можливостей. Всі вони мають своє життя, друзів, 
знайомих, колишніх однокласників і однокурсників, колег і хрещених 
батьків. Ці люди вже дуже багато досягли, і не думай, що вихователь, при-
биральниця, повар або вчитель — це погано. Ні, то лише робота, покликан-
ня або заробіток. І кожна людина має ще й інше життя, про яке ти не знаєш. 
Я вже мовчу про те, скільки зв’язків і знайомих є в директорів інтернатів… 
Саме тому передусім шукай допомогу серед тих, хто тебе вже знає.  
Попроси вчителів додатково з тобою попрацювати, покажи реальні результати 
роботи. Доведи, що тобі це потрібно. Що ти хочеш, що ти вже вчиш (не просто 
«колись почну»), вже готуєшся до вступу, але буде добре, якщо вчитель додатко-
во пояснить, розкаже, підтримає. 
 Навіть якщо до цього ти прогулював уроки, кричав на старших, обра-
жав їх, грубіянив,  не слухав — попроси вибачення, щиро з ними поговори. Так 
тобі буде легше. Не для школи, а для життя вчимося…
 Постарайся використати той час, який маєш, не даремно, бо потім бу-
деш про це шкодувати. Колись я не вчив англійську: мовляв, навіщо — обійдусь 
без неї… Тепер вона мені потрібна, і ти не уявляєш, як дорого знайти репетито-
ра. Тому вчи все, що можеш, хапай знання, аби стати конкурентоспроможним. 
Такі люди ніколи не пропадуть.  
 Поки ти в інтернаті, ти маєш їжу, завжди чистий одяг, постільну 
білизну і все інше. Зовсім скоро цим всім забезпечувати себе будеш сам.  
Склади список того, що в тебе є: одяг, взуття, кип’ятильник або електрочайник (а 
раптом), чашка з ложкою, дорожня сумка — всього майна, яке забереш iз собою. 
Для початку самостійного життя тобі треба буде дуже багато чого купити. Ка-
струля (краще — дві), ложка, виделка, сковорідка, кухонний ніж, праска (утюг), 
електрочайник, гель для миття посуду, пральний порошок, відбілювач, тазик 
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для прання, миючі засоби, віник, пакети для сміття, туалетний папір, канцто-
вари (зошити, ручки для навчання), пачка білого паперу (для рефератів, різних 
заяв) тощо. Більшість із цих речей служитиме тобі довго, тому бережи їх. Елек-
трочайник у мене працював п’ять років, хоча за добу кип’ятив воду разів 20… Я 
теж дивуюсь.

  
Що робити з допомогою?

 
 Люди, які не знають, що в тебе на душі, що тебе болить і тривожить, чо-
мусь думають, наче привозячи по п’ять—десять солодких подарунків до Нового 
року, вони тобі допомагають. Не розумію чому. Маму спонсори хочуть замінити 
метровими м’якими ведмедиками, зайцями і коалами. Мене це завжди дивува-
ло. Коли я жив в інтернаті, нам привозили телевізори, іграшки, нові ліжка,  де-
сятки кілограмів шоколаду.
 Привозили, щоб і допомогти, і забути водночас. Бо коли допомога 
справді була потрібною, коли ми вийшли у світ без знань, не вміючи готувати 
їсти, не уявляючи, скільки коштує кілограм картоплі, хто має ремонтувати кран 
на кухні та куди віднести брудний костюм — майже нікого поряд не залишилось. 
Поки ти в інтернаті, чиновники і політики бачать в тобі нещасну дитину, яку 
треба пожаліти, якій треба принести подарунок, зробити кілька фотографій, а 
потім поїхати спокійно у справах. Коли звідти вийдеш, для них ти станеш по-
ганим, соціально небезпечним, злодієм, у кращому випадку — «особою з чис-
ла дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування віком від 18 до 23 
років». Для них ти – одиниця в статистиці, вони рахують нас десятками, сотня-
ми, тисячами, і не бачать в цифрах людей…
 Не звинувачуй їх у цьому, у них така робота. Просто коли хтось iз них 
приїде до тебе, щоб привезти подарунки, скажи: «Я Вам дуже дякую, це приємно, 
що Ви хочете мені допомогти. Це означає, що Ви – хороша людина, Вам не байду-
же, що зі мною буде. Але не треба везти подарунків, взагалі нічого не треба вез-
ти iз собою, просто допоможіть мені стати нормальною людиною, коли я звідси 
вийду, коли у мене почнеться інше життя»…
 Поки ти в інтернаті, підійди якось до волонтерів і скажи, що тобі потрібні 
знання, а не цукерки. Поясни, що вже скоро відкриються двері в самостійне 
життя, а ти не знаєш, як там жити. Не тому, що дурний, не тому, що не готовий, 
просто… Просто там все по-іншому, а як саме — ти не бачиш… Не бачиш, бо 
ніколи так не жив…
 Попроси допомогти підготуватись до тестування, підтягнути історію, 
математику, іноземну мову. Нехай навчать тебе працювати за комп’ютером, пи-
сати резюме, користуватись інтернетом, варити борщ… Повір, новорічний шо-
колад не допоможе тобі нормально вижити після закінчення інтернату. Знання 
— навпаки. 
 Вони обов’язково зроблять все, щоб тебе підтримати, але перш за все 
дуже здивуються. Так, дууууже здивуються, бо такі слова їм не говорить ніхто. 
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Всі хочуть лише подарунків, поповнення рахунку, телефони, гроші, гарний 
одяг…
 Покажи, що ти чогось прагнеш, що в тебе є мета,  плани. Ти маєш бути 
самостійним, маєш хотіти чогось досягти. Не просто хотіти, а працювати для 
цього. Так ти знайдеш підтримку. А просто «звісити ноги» на чужі плечі, знай-
ти «спонсора», «качати бабло» і нічого не робити — не рішення. Коли це все 
закінчиться, навряд чи в тебе вистачить сил та вміння якось вибратись iз прірви, 
чогось досягти.
 Мотивувати, заохочувати маєш себе самостійно. Окрім тебе ніхто цього 
не зробить. 

 
Про професію. Де вчитися?

 
 Перед тобою стоїть дуже відповідальний вибір: ким бути, яку професію 
обрати («хороша людина» — це не професія), куди піти вчитися. Щоб стати 
успішним, мати чудову роботу, отримувати насолоду від своєї праці і нормальні 
гроші, шкільної освіти не вистачить. Ти маєш вміти щось робити. Ти маєш мати 
професію.
 Подумай, ким хотів би працювати. Професій багато, але ти маєш об-
рати одну. Життя таке, що не обов’язково доведеться працювати за фахом, не 
обов’язково твоє навчання завершиться першим дипломом, адже вчитись 
потрібно увесь час. У мене, наприклад, дві освіти: історична та економічна.  
Ти добре знаєш, які предмети тобі даються легше, що тобі цікаво. Якщо лю-
биш щось робити руками, вирізати, майструвати — можеш стати столяром. 
Математика знадобиться економістам, менеджерам, викладачам математики, 
архітекторам. Малювання — художникам, дизайнерам. Українська мова — вчи-
телям, як і історія. Може, ти мрієш працювати вихователем? Або бути автослю-
сарем? Визначся, подумай. Шкільний психолог міг би провести тести, визначити, 
до чого ти схильний. Та не тестами маєш керуватись під час вибору фаху, а своїм 
бажанням робити протягом життя щось конкретне і отримувати за це гроші. 
Поговори з працівниками центрів зайнятості — вони знають, які професії 
сьогодні потрібні. Можеш подивитись в інтернеті, спитати у вихователів, 
волонтерів. Постарайся знайти золоту середину між тими професіями, які тобі 
цікаві, і тими, де багато платять.
  Зараз тобі важко обрати, щоб раз — і на все життя. Всім важко в такому 
віці. Саме тому потім, якщо буде потрібно, зможеш отримати ще один фах. Але 
пам’ятай, що безплатно ти маєш право здобути освіту один раз, за відповідним 
рівнем. Тобто безплатно отримати диплом молодшого спеціаліста в коледжі, 
бакалавра і магістра в університеті. Друга освіта — другий диплом бакалавра, 
наприклад, — платно, і стипендію тобі вже не дадуть. Тому все ж обирай фах 
відповідально. 
 Не йди в училище «за компанію, бо друг там буде або до інтернату 
чи супермаркету ближче». Від твого вибору залежить твоє майбутнє. 
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Коли визначишся, ким хочеш стати, треба зрозуміти, де цю професію можна от-
римати. Прочитай інформацію про навчальні заклади і умови прийому, поди-
вись, чи є там гуртожиток. Краще поїхати туди на день відкритих дверей або 
поговорити з представниками того закладу, якщо вони приїдуть до вас у школу.  
Важливо переконатись, що заклад, в який ти зібрався, державний, бо у приват-
них ніхто не платитиме стипендію і не забезпечить гуртожитком. Всі ці речі по-
яснить тобі твій вихователь.
 Якщо ти обрав робітничу професію, її можеш здобути в училищі (після 
11-го класу там треба вчитись менше, ніж після дев’ятого). Якщо тебе цікавить 
туризм, право, економіка, менеджмент чи інші спеціальності не робітничого ха-
рактеру — після дев’ятого класу можеш вступати до коледжу, а після одинадця-
того — до університету. 
 Важливо розуміти, що вища освіта насправді потрібна не всім. Хороші 
гроші можна заробляти тим, що ти можеш, що реально добре вмієш. На даний 
час у країні не вистачає хороших майстрів, котрі вміють щось робити руками: 
столярів, облицювальників, сантехніків, малярів… Всі професії хороші, якщо 
добре робиш свою роботу. 
 Не женись за престижністю, не думай, що гарна назва професії — це 
круто. Менеджмент, маркетинг, міжнародні відносини… Клінер — теж звучить 
гарно, а означає прибиральника. Просто обирай те, із чим хочеш мати справу.
Якщо відчуваєш, що можеш вступати до університету, — готуйся і вступай. 
Але іноді краще спершу закінчити коледж чи технікум, а потім вже навчатись 
далі. Так у тебе, з одного боку, швидше з’явиться диплом, а з іншого — зможеш 
більшого навчитись на практиці.
 Одним словом, реально оцінюй свої знання, проте все одно прагни 
більшого. Доведи собі, що можеш. 
 Правильно та відповідально підійти до вибору професії є на цей час 
твоїм головним завданням. Може трапитись таке, що ти не потрапиш саме в той 
навчальний заклад, у який хотів. Життя йтиме далі, тому не опускай руки і не 
розчаровуйся.
  Пам’ятай: ти вступаєш поза конкурсом, але в інших дітей, котрі теж ма-
ють пільги, бали можуть бути вищими. Що це означає? Правильно, навіть пільги 
не гарантують вступу, тому треба вчитись, готуватись, покращувати знання.

 
Спілкування з людьми

 
 В інтернаті ти багато говорив з однокласниками, вихователями, вчите-
лями. Ви розуміли одне одного без слів, все було просто, легко. Свій жаргон, 
сленг, манери. Ви домовлялись, ділили «полудніки», бились, сварились… Коли я 
ще жив в «інкубаторі», ми винаходили навіть власний шрифт!
 Зараз почнеш інше життя, а інше життя передбачає інші прави-
ла. Тепер ніхто не розумітиме тебе з одного лише погляду, а всі люди, яких 
зустрічатимеш, будуть різними… Спілкування — ціле мистецтво, і аби досяг-
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ти успіху, мусиш його опанувати. Недостатньо просто вимовляти слова. Ко-
жен хоче знати якийсь секрет успіху, а таємниці завжди лежать на поверхні. 
Перш за все сприймай співрозмовника таким, яким він є. Поважай людську 
індивідуальність, не прагни змінити когось, показати свою зверхність, при-
низити. Уникай негарних, образливих речей, адже слово не горобець — од-
ним словом можна перетворити незнайому людину в найзапеклішого ворога.  
Будь відкритим, доброзичливим, і це повернеться до тебе. Говори спокійно, 
щиро, не надриваючи голос. Знаєш, як позитивно налаштовує спокій? Якщо 
кричатимеш, нічого хорошого з того не вийде — покажеш не силу, а слабкість. 
Сильна людина може домогтись більшого мовчанням, ніж слабка криками. Всі, 
хто колись зривав глотку, щоб довести свою правоту — слабкі люди. Не будь 
таким, як вони.
 Навчись слухати інших. Щоб підтримувати розмову, знайоми-
тись, знаходити нових друзів, мусиш завжди мати, що сказати. А для цьо-
го читай художню літературу, дивись кіно, розширюй свій кругозір.  
Якщо тобі здається, наче людина помиляється, не поспішай критикувати її дум-
ку. Кожен має власні погляди на життя, тому постарайся зрозуміти, чому він 
думає саме так, а не інакше. Кожен з нас має свою історію, свої інтереси, своє 
бачення світу.
  Проявляй зацікавленість іншими. Не думай, що ти все знаєш, все 
розумієш, все можеш. Викорени самовпевненість, егоїзм. Без цього немає сенсу 
йти далі — все одно рано чи пізно зламаєшся. Тих, хто любить лише себе, не лю-
бить більше ніхто.
 Пам’ятай, що перші хвилини знайомства тебе оцінюють. Має значен-
ня все: чи чисті нігті, чи помита голова, чи пристойно ти одягнений, як гово-
риш, що говориш, з яким виразом обличчя… Все. Тобі доведеться спілкуватись 
з багатьма людьми, а тому пам’ятай: перше враження важко змінити.  
Не бійся питати про те, що тебе цікавить, а як виникатимуть незручні паузи —
сам пропонуй теми для розмови. 
 Якщо хочеш привернути увагу співрозмовника, просто почни частіше 
звертатися до нього по імені. Кожному з нас приємно,  коли чуємо своє ім’я.  
Повір, це і є всі секрети успішного спілкування. Нічого нового людство не при-
думало. Просто будь щирим, цікавим, чесним. Не сварись, не ображай інших, 
— краще знаходити нових друзів, а не створювати ворогів.
  Все, що я написав про мистецтво спілкування, зрозуміло й без слів, 
але деякі речі треба повторювати часто. Знаю, що ти – хороший психолог, добре 
розумієш тонкощі душі, вмієш надавити на жалість, щоб щось випросити. Ти 
вмієш гарно спілкуватись, бо інтернат навчив виживати… Ти знаєш, що нікому 
не потрібен, можеш швидко втертися в довіру іншої людини. Але що далі? Пара-
зитувати, просити, переконувати?
  Хіба то успіх? Ні. Якщо хочеш стати успішним, припини презентува-
ти себе як сироту. Ти — людина, і в тебе є безліч інших достоїнств, інших рис. 
Пам’ятай про це.
 Ми живемо у світі, де ніхто нікому не потрібен. Не тому, що всі 
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черстві, самозакохані, егоїстичні істоти, просто в кожного своє життя, свої 
мрії, свої бажання, свої проблеми. Так, всі,  і ти теж передусім, думають про 
себе, бажаючи собі хорошого (якщо ні — проблема, варто замислитись).  
Це означає, по-перше, що ніхто не зобов’язаний робити для тебе щось добре і 
ніхто не робить спеціально щось зле (швидше прагне добра для себе, а як воно 
впливає на життя інших — мало хто переймається). По-друге, всі виходять з 
власних інтересів. В тому теж немає трагедії, треба вміти знаходити спільні точ-
ки перетину, співпраці, взаємодопомоги. Треба вміти бути корисним. По-третє, 
нічого само по собі не відбудеться. Якщо хочеш з кимось познайомитись, кудись 
влаштуватись на роботу, побудувати стосунки — маєш проявити ініціативу і 
почати це робити. По-четверте, на обличчі не написано, що та чи інша людина 
відчуває, про що думає, а тому мусиш навчитись розуміти більше, ніж кажуть 
слова.

 
Документи

 
 Коли будеш забирати свої речі і покидати інтернат, не забудь про доку-
менти. Ті папірці, які стосуються твого життя і лежать у твоїй особовій справі, 
маєш право забрати. Мусиш забрати. 
 Передусім це паспорт (якщо тобі вже є 16 років, і його оформили), 
свідоцтво про народження, ідентифікаційний код, посвідчення про приписку 
до військової дільниці (в ньому написано, що ти можеш або не можеш служи-
ти в армії), дитячий закордонний паспорт (якщо ти кудись їздив з інтернату, 
така блакитна книжечка з фотографією і візами — «проїзний документ ди-
тини»), довідку, що вчився в інтернаті, перебував на повному державному 
утриманні (має підписати і поставити печатку директор), медичну картку. Та-
кож обов’язково взяти всі папери, які дають тобі право на пільги, якщо такі є: 
свідоцтво про смерть батьків, судові рішення про позбавлення їх батьківських 
прав, довідки, витяги, акти. Все, що лежить у юриста інтернату (чи в архіві, чи у 
відповідального працівника — спитай у вихователя, він скаже) ти можеш забрати.  
Всі документи треба у кількох екземплярах відксерити (ще знадобляться) і по-
класти на зберігання в надійне місце.
  Паспорт та код (ідентифікаційний) тобі буде потрібен завжди — в усіх 
банках, в університеті, для нарахування стипендії. Паспорт показує, що ти гро-
мадянин України, він підтверджує твою особу. Пам’ятай: його не можна нікому 
віддавати! Ніколи! Ні під заставу, ні тимчасово, ні знайомим «щоб не загубити». 
Паспорт — найважливіший документ.
  До речі, якщо хтось візьме твій паспорт та код — він може зробити таку 
зачіску, як у тебе на фотографії, нанести трохи косметики, і… і взяти в банку 
кредит на твоє ім’я чи ще щось погане оформити. Тому як тільки, не дай Бог, за-
губив ці документи, або в тебе їх вкрали — відразу йди в міліцію, пиши заяву, і 
розповідай, що сталося. 
 Посвідчення про приписку до військової дільниці є лише у хлопців, 
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бо ми — військовозобов’язані. Якщо буде війна, ми маємо йти на фронт, щоб 
захистити свою країну від ворога. Коли будеш змінювати місце проживання, 
тобто переїдеш на навчання або роботу в інше місто чи село — тобі треба по-
ставити штамп про зміну прописки, для цього прийди у паспортний стіл. Та-
кож треба стати на облік у військкоматі, а де він знаходиться – спитай у па-
спортному столі. Там зазвичай сидять трохи злі, але в душі дуже хороші жінки.  
Обов’язково візьми з собою медичну картку, вона зазвичай лежить у лікаря в 
медпункті. 
 Там записані всі твої хвороби, вся інформація про лікування, обстежен-
ня, препарати, які тобі призначали. Це дуже важливо, бо здоров’я — найголовніше 
з того, що ми маємо. І коли захворієш (а ми всі хворіємо), лікарю буде легше 
розібратись, як тебе лікувати, він має знати про твоє здоров’я все. Бережи себе. 
Коли будеш подавати документи до університету або училища, потрібна 
буде медична довідка особливого формату (086-У). Прийди в медпункт або 
поліклініку, скажи лікарю, що хочеш вчитися, і мусиш взяти довідку (вони 
знають, що саме має бути, бо кожного року тисячам дітей її виписують).  
Всі документи, які дають тобі право на пільги, на соціальну стипендію, на без-
коштовне проживання в гуртожитку (так, ти маєш право за нього не платити) 
— всі ці папірці мають бути в порядку. Судові рішення, свідоцтва, акти — хоч би 
як вони називалися,  бережи їх.
  Зараз право на пільги підтверджує «Витяг з обліково-статистичної 
картки дитини-сироти та дитини, позбавленої батьківського піклування». Таку 
довідку тобі дадуть у службі у справах дітей за місцем проживання (спитай про 
неї у шкільного юриста).
  Бачиш, я навмисне не пояснюю тобі ці речі дуже детально, і на те є кілька 
причин. По-перше, все пояснити неможливо. Уявляєш, якою б великою була ця 
книга?! А по-друге, я хочу, щоб ти говорив про це сам, запитував, цікавився. 
Ніколи не соромся, що чогось не знаєш; люди, які хочуть бути успішними, мають 
знати, у кого і що можна дізнатись, куди прийти, хто допоможе. Всього не знає 
ніхто.
 Нещодавно загубив усі найважливіші документи з роботи. Думаєш, 
я знав, що треба робити? Звісно ні. Поговорив з друзями, потім прийшов у 
міліцію, написав заяву. Якщо колись тобі теж треба буде таке робити, кра-
ще кажи, що загубив документи, а не хтось їх вкрав, бо так простіше і набага-
то швидше все відновити. Звісно, якщо окрім паперів не вкрали, наприклад, 
гроші чи щось цінне. Трохи відволікаюсь, вибачай. Одним словом, все у житті 
буває, і все буває вперше. Не бійся помилитись. Не соромся чогось не знати 
— це нормально. Важливо мати тих, хто підкаже, до кого можна звернутися.  
Якщо у тебе є житло, перевір, чи оформлено воно правильно, чи маєш ти право 
там жити.
  Завжди зберігай всі документи. Угоди з банком, квитанції про те, 
що оплатив iнтернет, газ, воду, квартплату, все, що підписується у двох 
примірниках, один з яких залишається в тебе. Не думай, що це зовсім неважливо.  
Завжди, завжди перечитуй все, що підписуєш. Не соромся прочитати двічі, 
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уточнити, запитати значення якогось слова або речення. Від того, чи будеш ти 
уважним, залежить твоє життя. Одним підписом можна подарувати свою квар-
тиру, віддати машину, визнати себе злочинцем, заборгувати мільйон. Смішно? 
Ні, дуже серйозно. 

Батьки
 
 Батьків ми не обираємо, це правда. Але завжди є вибір; якщо немає 
вибору варіантів, все одно саме ти обираєш, як і до чого ставитись. Я не 
знаю, в якій життєвій ситуації ти опинився, але розповім тобі свою історію. 
Мама не була одружена з моїм батьком. Повір, це дуже важко. У неї не було 
ні великих грошей, ні машини, ні хорошої роботи. У неї не було чоловіка — 
підтримки, опори… Але коли мама дізналась, що вагітна— розсудила таки на-
родити мене, хоча лікарі казали робити аборт. Ну, «38 років, пізні роди, бідність, 
дитина буде рости без батька»… 
 Лікарі говорили багато, мама сказала лише одне: «Я хочу сина».  
 Якби тоді, у ті далекі часи, вона думала, що не зможе — мене б не було 
на цьому світі. Ніколи не можна здаватися — це мій найперший життєвий урок.  
Потім було дитинство. Мама, скільки було сил, старалась дати мені най-
краще. Пам’ятаю заплакані материнські очі, коли вона запитувала: «Ростік, 
що тобі купити — нові штани, чи їжу?». Я завжди казав, що хочу їсти… 
Важко жити в бідності, особливо дитині. Важко мамі, яка кожну ніч ховає очі і 
плаче, бо любить свого сина, але не має грошей купити йому на день народжен-
ня нову машинку… Важко мамі, яка прокидається рано вранці і йде готувати 
сніданок, закутувати його в рушник, щоб син міг потім поїсти… Важко мамі, 
яка вранці біжить на роботу, залишає свою дитину в зачиненій квартирі, і до 
пізнього вечора заробляє гроші, молячись за сина… 
 Важко мені зараз про це говорити… Знаю, тобі теж часто буває важ-
ко, коли ти думаєш про своїх батьків… Не вір тим, хто ніколи не плаче.  
Якось надто часто повторюю слово «важко» та нічого не вдієш. 
Коли я ходив у перший клас, мама захворіла. Вона вже не думала про мене, не 
готувала їсти, не закутувала мене в теплу куртку, не лікувала кашель, не ходила 
на роботу… Вона захворіла, вона не могла нічим допомогти ні мені, ні собі… Дні 
і ночі вона проводила в церкві, а я тинявся містом, збирав пляшки з-під пива, 
тижнями не мав що їсти, хворів…
 Добрі люди допомогли мені вижити.
 Найріднішу людину забрали до «псіхушки», а мене — в інтернат.  
Мені немає в чому дорікнути маму. Я люблю її. Вона дуже хвора. Вона не винна 
в тому, що життя склалося саме так: робила все, що могла, але сили людські не 
безмежні… 
 Я приїжджаю до неї, але не так часто, як хотілось би. Життя йде, часу 
мало, ми мусимо боротись за своє місце під сонцем, чогось досягати, комусь до-
помагати… Відстань і час роблять людей чужими, але мама — найрідніша люди-
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на, і хоч би як склалося життя, з нею треба бути поряд. З нею треба бути сином.  
Батька я не знав до п’ятнадцяти років. Я не любив його, бо він покинув мене, 
покинув маму, йому було байдуже, як ми живемо, йому було байдуже, що я в 
інтернаті…
  Коли тато приїхав до мене в «інкубатор», я впізнав його одра-
зу. Все зрозумів, як побачив його. Він був точною моєю копією… 
Не знайшли ми з батьком спільної мови. Він був для мене чужим, він побив мою 
маму, коли ненадовго приїхав до неї жити, він нікого окрім себе не любив…  
Я пробачив, бо не в моїх руках судити інших. Треба прощати…
 Батько помер. Кажуть, від раку легенів… 
 Він помер… Я його відпустив… Ми ніколи не говорили відверто… 
Значить, так мало бути. Не знаю, чи була у нього ще якась сім’я, у що 
він вірив, кого любив, чим жив… Не знаю про нього майже нічого.  
Треба прощати. Так легше. Легше не тримати в душі зло, образу, жаль… 
Легше, бо воно згризає зсередини, затьмарює розум, отруює серце… 
Треба прощати, але не прощатись. Треба підтримувати зв’язок, спілкуватись. 
Треба подзвонити, якщо обіцяв. Треба обіймати, якщо любиш… 
Я знаю, що тобі дуже неприємно про це говорити. Але я тобі довірився, 
давай будемо відкритими. Не тримай в серці зла на своїх батьків, 
навіть якщо вони вчинили неправильно, навіть якщо вони тебе зради-
ли, продали, навіть якщо вони тебе не люблять. Не будь таким, як вони.  
Постарайся підтримувати з ними зв’язок. Може бути таке, що ви зовсім чужі, 
вам важко зрозуміти один одного — та все одно, все одно не спіши легко про-
щатись з людьми. Ви ж рідні люди, і це важливо, – мати хоч когось рідного… 
У мене завжди із собою фотографія мами, вона допомагає мені у важкі хвилини 
зрозуміти, для чого живу, не загубитись в суєті…

 
Як знайти роботу

 Роботу знайти важко — це перше, що скажу. Ні, навіть не так: важко 
знайти саме хорошу роботу, а будь-яка є завжди. Однак починати з чогось треба. 
Якщо ти вирішив шукати (а я дуже раджу спробувати поєднати це з навчанням, 
спробувати  — і не один раз), спочатку подумай, в якій сфері хотів би працюва-
ти. Рідко буває так, що освіта і робота збігаються. Економісти у нас працюють 
менеджерами, юристи — барменами, вчителі — продавцями, продавці — при-
биральницями… В Україні важко знайти нормальну роботу, тому не витрачай 
стипендію, яку даватимуть, поки ти вчишся, наліво-направо. Хтось працює за 
вісімсот гривень в місяць, зрозумій це. І на три тисячі гривень живе ціла сім’я 
з дитиною, уявляєш? Тому цінуй гроші, цінуй місце, де живеш, людей, які тобі 
допомагають.
  Найлегше шукати роботу в iнтернеті, на спеціальних сайтах. В 
google.com пишеш «робота в такому-то місті», «робота для студентів», «робо-
та на неповний день» або, наприклад, «робота сантехнік Львів». На сторінці 
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з’являться посилання, за якими знайдеш потрібні вакансії. Також можеш пере-
глядати оголошення або спитати у знайомих.
  Знайшов те, що зацікавило? Подзвони, дізнайся деталі. Умови роботи, 
час, зарплата. Дуже рідко студентам (і не лише студентам) пропонують офіційну 
роботу. Офіційно — це коли тобі відкривають зарплатний рахунок, видають 
картку, з якої будеш знімати гроші, підписують трудову угоду або контракт і 
вносять запис до трудової книги.
  Трудова книга — це дуже важливий документ, в який той, хто наймає 
тебе на роботу, записує, що ти в нього працюєш, фіксує всі заохочення, нагороди 
і ставить свою печатку. Трудову книгу треба зберігати протягом усього життя, 
саме вона показує твій стаж і з нею потім, через багато-багато років, будеш йти 
оформляти пенсію.
  Якщо працюєш офіційно (тобто повністю легально), з твоєї зарпла-
ти будуть знімати гроші в пенсійний фонд (твоя майбутня пенсія) і подат-
ки. А ще за те, щоб тобі заплатити гроші, роботодавець теж дає великі гроші 
державі. Саме тому дешевше і вигідніше для нього тебе не оформляти офіційно.  
Щоб влаштуватись на роботу, зазвичай треба відправити або принести iз собою 
на співбесіду резюме. 
 Резюме — це коли ти описуєш, де вчився, де вчишся на цей момент, 
яка у тебе освіта, що вмієш робити, які твої сильні сторони, чи вмієш ко-
ристуватись комп’ютером тощо. Читаючи резюме, людина думає, чи мо-
жеш ти їй підійти, тому його треба писати правильно, інформативно, 
грамотно. Цьому ти мусиш навчитись, бо воно згодиться тобі завжди.  
Покажу зразок, який вигляд воно має.

  
Резюме

 
Іванова Олена Василівна
Дата народження: 20.10.1991 р.
Сімейний стан: незаміжня
Місце проживання: м. Біла Церква, Київська обл.
 
Мета: резюме подається на здобуття посади вчителя початкових класів або 
педагога-організатора
 
Досвід роботи: 
 
2010 р., червень—вересень — робота педагогом-організатором в міжнародному 
дитячому центрі «Артек»
 
Освіта:
 
2008—2012 рр. — Національний педагогічний університет імені М. П.  Драгомано-
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ва – бакалавр, вчитель початкових класів, спеціалізація — «Педагог-організатор». 
2002—2008 рр. — Спеціалізована загальноосвітня школа-інтернат для дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківської опіки з поглибленим вивченням 
іноземних мов
 
Професійні навички:
- знання Microsoft Office;
- володіння комп’ютером на рівні досвідченого користувача;
- володіння мовами: українська, російська, англійська — вільно.
Захоплення:
- танці, спортивний туризм, аеробіка.
 
Особисті якості:
- комунікабельність;
- вміння працювати з дітьми;
- швидко навчаюсь;
- відповідальність;
- креативність;
- цілеспрямованість.
 
 Шаблон (зразок) один і той самий, змінюється тільки інформація 
в тих розділах, бо писатимеш про себе, своє життя, свої вміння. 
Якщо твоє резюме зацікавило начальника і йому здалось, що ти міг би у ньо-
го працювати, він запрошує тебе на співбесіду — поговорити про життя, ро-
боту, перспективи. Дуже важливо підготуватись до цієї розмови, щоб справи-
ти хороше враження, бо саме від її результатів залежатиме, дадуть тобі роботу 
чи ні. Ти маєш бути охайно (а ще краще — офіційно) одягненим (хоча б со-
рочка, але не футболка),  чистим, акуратним, з нормальною зачіскою і гарним 
зовнішнім виглядом загалом. Перш за все твій начальник (або його секретар, 
одним словом — той, хто буде проводити співбесіду) побачить, який у тебе 
вигляд, і складе перше враження. Хто захоче терпіти в себе на роботі непри-
чесаного працівника в кедах, від якого неприємно пахне? Правильно, ніхто. 
Ти маєш розповісти про себе, про те, чому обрав саме цю роботу, чому для тебе 
важливо працювати, чи готовий викладатись на сто відсотків і вчитись нового… 
Тобі ставитимуть багато питань. Немає єдиних шаблонів, немає універсальних 
відповідей на всі питання. Говори чітко, вільно, спокійно. Не соромся, не бійся, 
адже максимальна трагедія, яка може статися — ти просто не отримаєш цю ро-
боту. 
 Не переживай, іноді треба прийти в п’ять, десять чи двадцять фірм, щоб 
нарешті знайти робоче місце. Саме тому ніколи не здавайся, ніколи не переста-
вай пробувати. 
 Тобі можуть запропонувати випробувальний термін, тобто по-
працювати деякий час за маленьку зарплату або взагалі без неї, щоб вони 
зрозуміли, що ти справляєшся з роботою. Це нормально, але погоджуй-
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ся лише тоді, коли ти впевнений, що роботодавець нормальний, «не кине».  
Стався до роботи серйозно. Я завжди пояснюю, що не обов’язково бути першо-
класним фахівцем, треба якнайперше бути нормальною людиною. Надійною, 
відповідальною, працелюбною, щирою. А починати працювати варто з 
найпростішого. От дивись: ти влаштувався до когось садівником. Доглядаєш за 
деревами, поливаєш троянди. Побачив, що у твого начальника брудна машина, 
взяв воду, відро з губкою, і помив її.
  Він здивується: «Виявляється, ти вмієш мити машину? Добре, давай я 
платитиму тобі більше, але щоб вона завжди була чистою». Пройде час, ти ми-
тимеш машину, далі поливатимеш квіти — і якоїсь миті попросиш господаря 
взяти його стару автівку з гаража, щоб купити і привезти нові граблі. Він знову 
здивується: «Ти ще й водити вмієш? Тоді будеш моїм водієм, бо дуже добре і 
відповідально працюєш». 
 А одного дня, везучи шефа на роботу, випадково почуєш, що у нього 
якась проблема, і даси розумну пораду. Тоді він дізнається, що насправді… ти 
—  економіст! Так потроху, з часом, люди і піднімаються нагору, роблять кар’єру. 
Все в житті робиться по знайомству, тому давайте знайомитись — я дуже люблю 
так казати, бо в цій фразі закладений великий сенс. 
 Треба бути відкритою, щирою, комунікабельною людиною, навчитись 
спілкуватись у колективі, брати на себе відповідальність, проявляти ініціативу, 
ніколи не спізнюватись і ще багато-багато речей. Це все не так важко, і в процесі 
життя, якщо захотіти, непомітно навіть для самого себе станеш успішним.   
Головне — бажання, помножене на працю.

  
Свобода

 
 Солодке слово «свобода». Як багато воно для тебе означає, як ти хо-
чеш відчути його смак, сповна ним насолодитись. З нетерпінням чекаєш, поки 
закінчиш інтернат…
 Однак розумієш ти його неправильно. Так-так, неправильно. Через ряд 
причин,  не про це мова. Ти сприймаєш свободу як можливість робити все, що 
завгодно, але таке собі дозволяють лише маленькі діти. Розбив вазон — вихова-
телька сварить, а ти смієшся…
  Дорослі люди живуть по-іншому. Свобода — це не вільний час в 
інтернаті, не сигарети в кіоску і не пиво в парку. Свобода — це можливість 
обирати, чого ти хочеш: тістечко чи пляшку горілки, здоров’я і довге життя чи 
смерть, хороший заробіток чи поневіряння і бідність…
  Легше нічого не робити, легше обрати простіший варіант (погодься, 
спати до обіду легше, ніж сидіти на уроці). Однак легкий шлях завжди веде до 
страшних результатів.
 Свобода — це ще й відповідальність. Якщо ти це зрозумієш, зможеш 
багато чого зробити. А все тому, що саме від того, як ти розпоряджатимешся 
своєю свободою, залежать шанси на успіх. Можна стати наркоманом, захворіти 
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на СНІД, зробити кілька абортів, кинути навчання, пиячити, красти… Це все  
неправильний шлях, він тебе знищить. А з чого все починається? «Я хочу свобо-
ди»…
 Свобода — це можливість вільно обирати своє майбутнє, а коли зробиш 
вибір — наступить відповідальність (знаю, ти це слово страшенно не любиш). За 
все, що ми обираємо, ми самі несемо відповідальність. Слова, вчинки, обіцянки, 
плани, майбутнє… За все. Завжди. 
 Повної свободи не існує, то все казки і філософські переливання 
з пустого в порожнє (є такий вираз). Ми залежимо від друзів, училища чи 
університету, роботи, батьків, вихователів… Зрештою, від їжі, сну, мрій та ще 
тисячі тисяч речей. Це не погана залежність, бо ми обираємо її самі. Можна, зви-
чайно, жити на вулиці і жебракувати, але все одно тоді будеш залежати від того, 
дадуть тобі грошей чи не дадуть (сподіваюсь, ти таке майбутнє не плануєш).  
Свобода передбачає й свободу відмовлятись від багатьох непотрібних речей, 
— пам’ятай про це. Куріння, алкоголь, наркотики, проституція, злочини, ран-
ня вагітність… Без цього всього (і тисячі інших проявів «дорослості») бажано 
обійтись. Бережи себе.
  Можна багато говорити про свободу — і знову дійти до порожніх гар-
них слів. Важливо не це. Просто мусиш розуміти, що від твого вибору залежить 
твоє сьогодення і майбутнє. Чи станеш успішним, чи знищиш своє життя. Чи 
будеш добре заробляти, чи проситимеш милостиню і їстимеш на смітнику. Чи 
будеш здоровим, чи будеш синім, смердючим, побитим алкоголіком. Чи тебе по-
важатимуть, чи відвертатимуться і проходитимуть повз. Вибач, звучить жор-
стоко, але саме такою є правда про свободу.
  Я хочу, щоб ти був щасливим, успішним, самодостатнім. А для цьо-
го пообіцяй мені, що правильно використаєш свободу, не знехтуєш мож-
ливостями і ресурсами, не втратиш шанс, який так щедро дає тобі життя. 
Шанс бути, шанс реалізувати себе. Шанс стати щасливим.

   
Ти і благодійність

 
 Ти, мабуть, здивуєшся, якщо скажу, що ти теж можеш зробити свій 
вклад у благодійну справу. Для цього не потрібні великі гроші, досвід роботи або 
відоме ім’я. Як ніхто інший, ти знаєш, що таке інтернат, що таке бути сиротою.  
Пройде час, і звикнеш до нормального, не інтернатського життя, станеш студен-
том або десь працюватимеш. В цей момент, коли в твоєму житті буде все добре, 
коли захочеш забути про своє минуле, про ті дитячі проблеми, про те, як тобі 
вдалось вижити, в цей момент на мить зупинись.
  Визнай, що всі, хто зустрічався на твоєму шляху, так чи інакше до-
помогли тобі стати тим, ким ти став. Згадай про однокласників, вихователів, 
викладачів з коледжу або університету, куратора групи ПТУ, згадай про інтернат, 
і про те, що ти всього досяг не сам.
  Людям властиво забувати, звідки вони прийшли, з чого починалась їхня 
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дорога до успіху. Не роби так, як вони — не забувай. Все одно ти ніколи не змо-
жеш викинути з голови спогади, ніколи не зможеш повернутись назад і змінити 
своє дитинство.
 Дітям в інтернатах можна допомогти і без грошей, особливо якщо 
ти сам випускник. Просто приїдь туди, поговори з ними, поясни, як і чому в 
тебе все вийшло, розкажи,  як вибирати свіжі помідори на базарі, як заплатити 
за світло і де купити марку для конверта… Навчи їх всьому, що вмієш сам…  
Взаємодопомога — от чого не вистачає випускникам інтернатів. Коли тобі нема 
сенсу здаватись кращим, коли ти знаєш, що не треба нічого приховувати, коли ти 
можеш бути щирим у колі «своїх», які поєднані між собою невидимими стінами 
інтернату…
 Хоча, дай Бог, щоб тобі не було до кого їхати в інтернати, бо не було са-
мих інтернатів… Дай Бог, щоб діти росли в люблячих щасливих сім’ях, а не там, 
де виросли ми з тобою, друже…

 
Гуртожиток і оренда квартири

 
 Після інтернату ти продовжиш навчання. Не знаю,  де саме — в училищі, 
коледжі, технікумі, університеті — не так уже й важливо. Тут важливіше інше: 
де ти житимеш. Добре, якщо маєш куди повернутись, добре, якщо маєш дім, ще 
краще — коли на тебе там чекають.  Все одно більшість дітей хоче пожити окре-
мо, та й не у всіх є куди їхати…
 Навряд чи ти хочеш жити в гуртожитку, але це дуже хороший варіант. 
По-перше, економиш гроші (швидше за все тобі не треба буде платити за кімнату, 
але з’ясуй це питання, щоб знати точно). По-друге, знайомишся з цікавими 
людьми, знаходиш нових друзів. По-третє, легше вчитись, коли є в кого взяти 
конспект, легше готувати, коли закінчились гроші і продукти. По-четверте, це 
весело: не дарма ж кажуть, що найкращий період — студенське життя (а сту-
дентське життя без гуртожитку не відчувається ніяк).
  Я от майже п’ять років прожив у гуртожитку, і не лише не шкодую про 
це, але й зовсім навпаки — дуже задоволений. 
 В будь-якому разі тобі буде важко адаптовуватись до нових умов. Не так 
важко, як «домашнім», бо вони звикли до постійної турботи батьків, до комфор-
ту. Тобі комфорт точно не дуже важливий, як і мені. 
 Передусім познайомся зі своїми новими сусідами по кімнаті, вахтерами 
і комендантом гуртожитку. З ними вам ще дуже довго доведеться спілкуватись, 
тому старайся не псувати стосунків, не грубіянити, не порушувати прави-
ла. Привітай зі святами, зупинись, поговори. Треба допомогти щось занести, 
прибрати, відремонтувати — допоможи. Звичайні хороші стосунки завжди 
відкривають всі двері.
  Ліжко, стіл і стілець, якась шафа для речей в тебе будуть, а от холо-
дильник доведеться купити. Ми брали у старшокурсників, «беушний», ски-
дались на нього разом, всією кімнатою (жило нас четверо, потім стало троє). 



24

Мікрохвильову піч швидше за все доведеться ховати, бо проводка в гуртожит-
ках стара. Розігрівати їжу все одно швидше, ніж на кухні, тому якась простенька 
не завадить.
  Постільну білизну, ковдру, подушку і вішаки для одягу тобі, швидше за 
все, теж треба купувати самому. 
 Зазвичай вночі гуртожиток закривається, тому якщо спізнюватимешся, 
доведеться пояснювати причину — це нормальне явище. Душ працює погодин-
но: кілька годин він закритий на провітрювання, або години хлопців і дівчат 
чергуються.
  Кухня буде точно, готувати собі зможеш. Студентів багато, там може 
бути черга. Не соромся, якщо чогось не вмієш: повір, кулінарних шедеврів там 
ніхто не чекає. Людей поселяють різних — одні навіть яєшню пожарити не мо-
жуть, іншим батьки передають готову їжу.
 Добре, якщо у вас у гуртожитку будуть пральні машинки — не 
всі речі зручно прати руками. Велику куртку чи пальто бажано не мучи-
ти в тазику, та й часу не завжди вистачатиме. Костюми здавай до хімчистки. 
По-різному ставляться там до сигарет, святкувань днів народження, студентсь-
ких п’янок… Деяким комендантам байдуже, а деякі це все забороняють. Старай-
ся не порушувати правила, не конфліктувати, не доводити свою правоту. Якщо 
щось не так — змовчи, попроси вибачення (повір, це правило життя корисне у 
багатьох ситуаціях). Змирись з тим, що начальник — це начальник, а ти тільки 
студент. Сирітство не виправдовує.
 Майже у всіх гуртожитках є таргани, хоча по телевізору завжди кажуть: 
«Ні, ви що, мікрохвильові печі, телефони і телевізори своїм випромінюванням їх 
давно знищили». Звучить, погодься, гарно, але зовсім неправда. Щоб боротися з 
тарганами, треба не залишати на столах їжу, мити брудний посуд, підтримувати 
чистоту. Не завадить купити отруту, вона продається в супермаркетах і на базарі.
  В гуртожитку весело, багато людей, тому нові знайомства і добре прове-
дений час — гарантовані. Не забувай лише: вступив ти не для того, щоб спати, 
відпочивати і весело проводити дні, а для навчання.
  Після закінчення навчання (а може й раніше), якщо у тебе немає жит-
ла, доведеться щось орендувати. Жити у знайомих — то несерйозно, і не дуже 
зручно (для них теж). Краще шукати щось на двох чи трьох з друзями, бо 
так виходить дешевше: всю суму за квартиру ви поділите між собою порівну.  
Щоб знайти житло, треба вивчити оголошення в інтернеті, газетах, на стовпах. 
Де тільки можна. Порівняй ціни, пошукай 10—15 варіантів, домовся з брокерами 
або власниками квартир про зустріч. Брокер — це людина, якій власник квартири 
доручив шукати клієнтів. Брокер отримує комісію за свою роботу, тому уточнюй, 
з ким говориш: з тим, кому належить квартира, чи з посередником. Краще до-
мовлятися з власниками. По-перше, не доведеться платити комісію (іноді буває 
і тисяча, і дві, і три тисячі гривень), по-друге, краще розбиратись саме з тим, хто 
житло здає. 
 Ідеальний варіант — це якщо тебе все влаштовує, і ви підписуєте 
договір. В договорі вказують термін оплати, суму, строк оренди. Про те, скільки 
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вас буде жити в квартирі, краще поговорити з власником. Для нього що менше, то 
краще. Платити будеш щомісяця. Найчастіше перша оплата — найбільша, бо 
за перший і останній місяцi. Це означає, що коли вирішиш звідти поїхати, тобі 
або повернуть гроші, які заплатив наперед, або просто можеш ще місяць без-
коштовно жити. Всі такі моменти треба обговорити з власником квартири. До 
речі, він може попросити завдаток («залог») — якщо нічого не зламаєш, ці гроші 
тобі мають віддати. Якщо пошкодиш шпалери, крани, диван чи ще щось — вони 
підуть на ремонт.
 Квартплата і комунальні платежі можуть входити в ту суму, про яку ви 
домовились, а можуть і не входити. Це теж треба уточнити. Окрім самої орен-
ди щомісяця, ти будеш платити за телефон, гарячу і холодну воду, світло, газ, 
інтернет,  прибирання під’їзду та інші речі. 
 В реальному житті не завжди укладають договір, часто про все домов-
ляються на словах. Сума, термін, умови, якого числа платити — це ти маєш об-
говорити на місці. Не псуй чуже майно, не сварись iз власником житла, якщо він 
не робить нічого поганого. Але знай: ти йому нічим не зобов’язаний, він отримує 
від тебе гроші, а за це ти живеш в його домі. Тому ви маєте співпрацювати 
взаємоввічливо, не порушувати того, про що домовились. 
 Перед тим як прийняти рішення, порівняй кілька варіантів. Десь — до-
рожче, десь — далеко від маршрутки, якою будеш їздити на роботу, десь — де-
шевше, але немає інтернету, балконa і пральної машинки… Ти маєш обрати не 
найкращий і найдорожчий, а найбільш прийнятний варіант.
 Пам’ятай, що платити за квартиру тобі треба буде щомісяця, а тому 
правильно розраховуй свої можливості і бюджет. Не заплатиш — господар тебе 
вижене. Якщо виникатимуть якісь проблеми або на кілька днів затримаєш опла-
ту — поговори з ним, поясни ситуацію. Все, всюди і завжди можна вирішити 
спокійно, мирно, домовившись. Пам’ятай про це. 
  

Власний бюджет
 
 В інтернаті у тебе не було грошей, все давала держава і спонсори. 
Самостійне життя — це зовсім по-іншому. Тобі ніхто не готуватиме сніданок, 
не купуватиме одяг, не поповнюватиме рахунок, не даруватиме просто так 
дуже дорогі речі. Ті, хто зараз говорять довгі нудні слова, виступають на 
святі Останнього дзвоникa і Першого вересня, ті, хто обіцяють тобі гар-
не майбутнє, — всі вони про тебе забудуть, як тільки ти закінчиш інтернат.  
Дай Бог, щоб не всі. Але річ навіть не в цьому.
 У будь-якому разі самостійне життя — це ще й фінансова незалежність. 
Коли вступиш до училища, коледжу або університету, тобі держава платитиме 
хорошу стипендію. Пройде кілька років, і така турбота закінчиться. Тоді буде 
найважче.
 Від того, чи навчишся ти правильно розпоряджатись грошима, дуже ба-
гато залежить у житті (а то й майже все). 
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 Як тільки отримав гроші — не витрачай їх у перший день. Просто знай, 
що вони є. Найлегше витратити все у перший момент радості, ейфорії, щастя. 
Тоді ти стаєш найщедрішим, найдобрішим, хочеш зробити всім подарунок, 
пригостити друзів смачним обідом, випити найкращого алкоголю, купити 
наймодніший телефон, поїхати на таксі… Прийшли гроші — зупинись, випий 
м’ятного чаю, візьми до рук аркуш паперу і ручку. Розділи листок на дві частини. 
Зліва запиши все, що хочеш купити. Все, на що планував витратити гроші саме 
цього місяця.
  Коли складеш весь список — переходь до правої частини. Сюди пере-
пиши те, що реально потрібно, з лівого стовпчика. Якщо ти запланував собі нові 
ролики, дорогу брендову сумочку подрузі на день народження, новий телефон 
чи ще щось — подумай, що зі списку справді важливо, на чому можна зекономи-
ти, а від чого варто відмовитись, принаймні тимчасово. Ролики можна купити 
в iнтернет-магазині або на ринку — це буде дешевше. Подарунок варто виби-
рати не розкішний, а простий, співмірний твоїм доходам. Головне — щирість, 
справді (всі це повторюють, але не всі реально вірять). Від нового телефону мож-
на відмовитись і купити лише тоді, коли, наприклад, успішно закінчиш навчаль-
ний рік.
 Щоб правильно розпланувати свій бюджет, поділи гроші на части-
ни — що піде на харчування, що — на житло, що — на проїзд, на гігієну 
(шампуні, зубна паста, туалетний папір, гель для душу, інші важливі речі).  
Обов’язково відкладай хоча б п’яту частину на банківський рахунок. У житті 
всяке трапляється: хвороби, незаплановані ситуації… Завжди треба мати пев-
ний запас.
 Гроші маєш берегти, бо заробити їх важко. 
 Поки тобі просто платитимуть стипендію, поки не працюватимеш, 
справжню ціну гривні не дізнаєшся. Саме тому дуже раджу тобі у вільний від 
навчання час йти на роботу.
 Записуй всі свої витрати за день. І не лише витрати, а й плани та підсумки 
(хотів зробити — зробив — треба зробити). До цього повернемось пізніше.  
Коли я лише приїхав до Києва, мені було важко розпланувати свій бюджет. Все  
нове, незвичне. Я не знав, що за гуртожиток платити не треба (якщо в тебе є 
пільги). Не знав, скільки з’їдає транспорт (але потім в деканаті видали єдиний 
квиток — це дуже економно). Я не знав, скільки що коштує. До всього треба зви-
кати.
 Відкрий собі депозитний рахунок у банку. Це такий рахунок, на який 
ти кластимеш гроші, а банк доплачуватиме тобі за це. Наприклад, поклав 1 000 
гривень, а в кінці року за те, що гроші там лежать, банк дасть ще 150 (може бути 
більше або менше — залежить від самого банку). Якщо кожен місяць відкладати 
по 250 гривень на такий рахунок, то за 5 років у тебе збереться майже 20 ти-
сяч! Бачиш, 250 гривень наче й небагато, а от 20 тисяч — немало. Поки тобі 
держава буде платити стипендію, постарайся назбирати собі трохи грошей, бо 
ніхто не знає, що в тебе буде далі… Не факт, що одразу, як отримаєш диплом, 
знайдеш нормальну роботу, тому краще підстрахуй себе, щоб потім було легше. 
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Ще банки дають кредити. Це коли ти позичаєш у них гроші сьогодні, а віддавати 
їх будеш завтра. Скажу тобі і як людина, і як економіст: кредитами краще не ко-
ристуватись взагалі, бо ти платиш їм набагато більше, ніж позичив. Депозит — 
це коли банк платить тобі відсотки, а кредит — коли відсотки ти платиш банку. 
Це дуже невигідно.
 Краще розраховувати свій бюджет і економити, ніж брати кредит. По-
думай тільки — стипендія або зарплата ще не прийшла, а ти вже винен, ти вже 
маєш віддати гроші, бо витратив чужі… Тому краще не позичати, особливо у 
банків.
  Ще гірше — це «швидкі кредити» і ломбарди. Сьогодні всіх заманюють 
ними, на вулицях висять оголошення — «позичимо швидко гроші, треба тільки 
паспорт і код» або «ломбард, кредити під заставу» (ти віддаєш їм тимчасово теле-
фон, комп’ютер або ще якісь цінні речі, а вони тобі позичають гроші). Це дуже-
дуже-дуже невигідні кредити! 
 Я навіть не буду розповідати чому. Просто пообіцяй, що ти ніколи не 
«поведешся» на таке — то для «лохів», чесно. Якщо вже буде якась важка ситуація 
в житті — краще позич грошi у друга, а ще краще — зароби. Можна роздавати 
листівки,  попрацювати офіціантом або охоронцем на футбольному стадіоні… 
Все можна, старайся викручуватись, економити, а не влазити в борги. З боргів 
важко вилізти, можна і з друзями посваритися, і на проблеми з криміналом на-
рватися…
 Будуть випадки, коли хтось проситиме, щоб ти дав гроші в борг. Не 
завжди відмовляй (хорошим друзям треба допомагати), але не позичай тим, 
кому не довіряєш, і завжди спитай, як та людина буде їх віддавати. Якщо вона не 
працює, не має стабільного доходу, не знає, коли точно зможе віддати, а просто 
хоче десь відпочити або щось собі купити — не позичай, бо є шанси, що ніколи 
вже тих грошей не побачиш.
  До речі, великі суми треба давати під розписку. Це коли той, хто позичає 
гроші, пише на папері свої паспортні дані, адресу, телефон, потім пояснює, 
яку суму і коли взяв, коли має повернути, ставить дату і підпис. Бажано, щоб 
підписались ще три-чотири свідки, які потім не зникнуть, не брехатимуть, 
а підтвердять правду. Є багато всяких випадків, але правило просте — не 
впевнений на 100 %, що тобі повернуть гроші — не позичай іншим; не впев-
нений на 100 %, що можеш вчасно повернути — не позичай для себе у інших.  
Все найважливіше у житті дуже просте.
 Обережно стався до розпродажів і акцій. Це спеціальні фахівці за-
манюють людей, щоб вони більше купували. Ці фахівці дуже довго вчились, 
їм пояснювали, як зробити так, щоб ти залишив у магазині якомога більше 
грошей. Одна справа, якщо тобі справді потрібні три пари штанів, але ку-
пити їх просто так, бо є стипендія і «три пари за ціною двох»… Навіщо?  
Проте знижки — це теж добре, якщо ти справді планував щось нове придбати, 
а не подумав про це тоді, як побачив слово «знижка». Просто навчись бути еко-
номним, ощадливим (не жлобом, а просто економним).
 Зверни увагу: багаті люди часто купують дешеві та прості речі, аби до-
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вести собі, що економлять. Бідні навпаки витрачають гроші на неважливі речі, 
аби показати, що можуть собі це дозволити…
 Будь багатим — заощаджуй.
 Коли будеш «виходити» зі школи, тобі дадуть гроші. Не витрачай їх 
одразу, вони ще знадобляться. В університетах студенти отримують стипендію 
у середині або кінці місяця, а от харчуванням забезпечують лише училища та 
технікуми. Що їстимеш, за що купиш зошити і ручки, що одягатимеш, якщо 
розтринькаєш все за кілька днів?

 
Про кохання

 
 Кохання… Найсвітліше почуття, котре є в цьому світі. Скільки присвя-
чено йому кінострічок, віршів, пісень, скількох людей воно надихнуло на ство-
рення шедеврів і скількох людей знищило… Скільки разів ти говорив «люблю», 
скільки разів потім думав «невже любив»…
  Ти бачив багато гарних романтичних кінокартин, і саме тому маєш тро-
хи викривлене, деформоване розуміння. Телебачення занурює нас у світ ілюзій, 
у світ, якого не існує. Реальне життя рідко схоже на серіал. 
 Дуже легко сплутати вигадку з дійсністю. Те, чого ми прагнемо, у що 
віримо, вигідно продають нам письменники, художники, режисери. Потрапив-
ши у полон ілюзій, багато хто починає шукати чогось настільки неземного, що 
вже й сам не розуміє, а що зрештою йому потрібно.
  Ілюзії ведуть до розчарувань. Лише ті стосунки залишаються впро-
довж життя, які збудовані не на сексі, не на емоціях, не на миттєвому пориві.  
В реальному житті все не так, як у кіно. Іноді не вистачає грошей на смачну ро-
мантичну вечерю, іноді виникають проблеми з батьками, роботою, друзями… 
Можуть з’явитись труднощі, коли запал проходить, і починаєш звертати увагу 
на недоліки людини. Не так уже й легко долати побут, життєві негаразди, бар’єри 
характеру, виховання, поглядів на світ і бажань. Справжня любов вимагає 
співпраці, взаємодопомоги, терпіння та лагідності. 
 Навряд чи омріяне кохання постукає до тебе у двері ногами (бо руки 
тримають подарунки), а з порогу кричатиме: «Агов, чуєш,  я прийшло!»… Тре-
ба шукати його серед однокурсників, колег на роботі,  на вулиці, в парку. Не 
шукати цілеспрямовано, наполегливо, а просто знайомитись і спілкуватись з 
цікавими тобі людьми.
 Дуже часто випускники інтернату, змучені постійною самотністю, одра-
зу вішаються на шию людині, котра скаже кілька стандартних затертих фраз 
(«ти така гарна, розумна, я люблю тебе»). Iз цього рідко виходить щось добре, 
швидше за все таке кохання за десять хвилин закінчиться всього лиш сексом 
(добре, якщо не вагітністю). 
 Щоб знайти кохану людину, мусиш працювати над со-
бою. Чимось цікавитись, розвиватись, вести активний спосіб жит-
тя. Про що будеш говорити з дівчиною, якщо всі твої інтереси — «по-
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бухати і погуляти»? Працюй, дбай про зовнішній і внутрішній світ, про 
самовиховання, кругозір, хобі, майбутнє. Нагорода обов’язково буде.  
Коли мине період «нагулятись, насолодитись свободою» (а він пройде), і дозрієш 
до серйозних стосунків, багато чого у твоєму житті зміниться. Передусім, 
змінишся ти сам.
  Приймай людей такими, якими вони є, не бійся змінюватись, не 
живи ілюзіями. Реальність хоч і не така гарна, але все одно набагато краща.  
Немає ніяких інструкцій («любов від А до Я»), і різні поради тут недоречні. 
Все одно ти ще маєш зробити багато помилок (без цього ніяк), поки не 
зрозумієш, що насправді тобі потрібно. Головне – не поспішай з висновка-
ми, не поспішай у всьому розчаровуватись. Прожитий день — не останній, 
а ти ще надто молодий, щоб зневірюватись. Кохання ніколи не спізнюється, 
завжди приходить вчасно, коли до нього готові. Будь хорошою людиною, 
не роби секс і тимчасові захоплення сенсом життя, тоді все буде круто.  
Пам’ятай, що все найцінніше — просте. Вам з людиною ще сім’ю створювати, 
дітей виховувати (якщо ти бачиш у цих стосунках майбутнє; в іншому випадку 
– користуйся презервативами). Не смішно. Взагалі, користуйся ними завжди, 
навіть якщо справді любиш. 
 Складні відносини зі сварками щодня («ти мене не кохаєш», «ну що ти 
зі мною робиш», «Oй, Господи, ну як так жити»), нерозумінням, різними наду-
маними проблемами краще замінити курсами автоводіння або іграми в теніс. 
Якщо з коханою людиною тобі гірше, аніж без неї, тоді що ви робитимете далі? 
Прийде час, і тобі доведеться знайомитись з її батьками, говорити про спільне 
майбутнє, разом будувати плани, вибирати посуд в магазині, забирати дитину 
iз садочку. Але до того часу ти маєш стати дорослим, самостійним, зрілим, го-
товим брати на себе відповідальність. Немає сенсу розповідати тобі про ті речі 
зараз, бо в двох словах все одно не вмістити суть — роман читати не будеш, а все, 
що маєш зрозуміти, не зрозумієш.
 Скажу одне: не спіши жити, ще все встигнеш. Коли почнеш думати про 
серйозні стосунки — «спустись на землю», подивись на все реально. Сім’ю не 
створюють лише тому, що вам круто в ліжку та подобається однакова музика… 
І завжди, завжди користуйся презервативами.

 
Пільги

 
 Ти вже точно знаєш, що матимеш право на пільги, коли вчитимешся 
далі. Держава хоче тобі допомогти, але ця допомога не вічна і триватиме до 18 
років (при продовженні навчання — до 23, або поки не закінчиш університет). 
По-перше, ти вступатимеш до місця майбутнього навчання поза конкур-
сом, першочергово. Для цього лише треба буде подати пакет документів, який 
там потрібен. Зазвичай це заява (бланк тобі видадуть у приймальній комісії), 
копії паспорта, ідентифікаційного коду, документ про середню освіту (ате-
стат, що ти закінчив школу, і додаток — аркуш паперу, на якому записані 
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всі твої оцінки), медична довідка, приписне посвідчення, шість фотокарток 
розміром 3 на 4 сантиметри і документи, які дають тобі право на пільги (ви-
тяг з обліково-статистичної карти дитини-сироти, котрий, як я вже казав, дасть 
Служба у справах дітей на підставі судових рішень, свідоцтв про смерть батьків, 
різних довідок)… Якщо вступатимеш до університету, потрібно пройти те-
сти — Зовнішнє незалежне оцінювання, і теж отримати сертифікат з балами.  
Багатьом дітям важко вступити, бо треба набрати хороші бали (середня 
оцінка шкільного атестату теж має значення, тому подбай про неї, почни вчи-
тись). Випускникам інтернатів бали часто взагалі не цікаві, бо якщо набрав 
мінімальну кількість — вступиш одразу, поза конкурсом. Це неправильно.  
От подумай: у тебе будуть погані знання, а в інших дітей — хороші. Ти наче і всту-
пиш, але вчитись буде дуже важко, бо всі інші будуть розумнішими. Якщо не пра-
цюватимеш над своїми знаннями, не ходитимеш на пари — тебе виключать, тоб-
то виженуть. Тому не думай, що мінімальний бал і пільги — то крок до успіху.  
Треба вчитись, старатись.
  Держава платитиме тобі хорошу стипендію, забезпечить безкоштов-
ним триразовим харчуванням, дасть гроші на одяг, взуття, книги. Правиль-
но поділи їх, правильно використай. Замість безплатного харчування тобі мо-
жуть платити гроші, щоб ти сам собі готував. Не забувай, що тобі потрібно добре 
їсти, а не купити найдорожчі в магазині черевики, і потім сидіти голодним.  
Швидше за все, тобі дадуть єдиний квиток, щоб міг безкоштов-
но їздити в автобусах, метро, тролейбусах і трамваях, ходити в державні 
(не приватні!) музеї, театри… За гуртожиток ти теж не платитимеш.  
А тепер думаємо: у тебе є безплатний транспорт, житло, їжа та ще й великі гроші. 
Що маєш робити ти? Вчитись, ходити на заняття, бо це — твоя основна праця. 
 Не кожна «домашня» дитина матиме навіть половину тих грошей, які ма-
тимеш ти, поки вчишся. Вони можуть тобі заздрити, казати, що пільговики погані, 
«займають чуже місце»… Запропонуй таким розумним людям помінятися з тобою 
місцями: нехай він проживе все те, що прожив ти. Не псуй собі нерви, просто живи 
нормально.
 Якщо ти вступив до технікуму, ліцею, училища або коледжу, поду-
май потім, як уже закінчуватимеш: а чому б не вчитися далі? Держава дає таку 
можливість. Після випуску можеш вступати до університету — і, якщо вважаєш, що 
це тобі потрібно, – подумай, поговори з куратором групи або з викладачем, якому 
довіряєш.
 Пільги не дають тобі право нічого не робити. Дуже часто сироти думають, 
наче їм всі зобов’язані допомагати, наче їм хтось щось винен, наче їх не можуть виг-
нати з училища, гуртожитку або університету. Це все не так. Твій викладач, дирек-
тор училища або декан факультету не винен, що твоє життя так склалося. Але якщо 
ти будеш хорошим студентом, якщо він повірить у тебе і побачить потенціал, поба-
чить, що ти можеш — він обов’язково тобі допоможе. Тому старайся добре вчитись, 
не порушувати дисципліни, щось пробувати, робити…

Так ти знайдеш підтримку від інших — і обов’язково станеш успішним. 
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Відпочинок
 Якщо зовсім не відпочивати, можна померти від напруження. Але 
відпочинок буває не лише корисним. 
 Давай подумаємо, чи завжди відпочивати означає «напиватись в 
хлам»? Нічого не пам’ятати після поїздки в клуб? Побитись? Навряд чи… 
Розслабитись можна й без алкоголю, без дивних пригод, без проблем наступного 
дня. Ні, я не буду розповідати тобі про шкоду алкоголю (сам люблю вино і віскі) 
— питання в мірі. Випивати треба вміти, однозначно. Трохи віскі, вина, коньяку 
чи горілки на якомусь святі для хорошого настрою — добре, а от напитись і впа-
сти в озеро (у мене таке було одного разу) — дуже погано. Соромно. Немає нічого 
крутого в тому — тільки соромно перед іншими.
 Одного разу я подумав: якщо після такого «відпочинку» мусиш лежати 
наступного дня, наче мертвий, болить голова, живіт, хочеться спати, тоді хіба це 
відпочинок?
 Я дуже люблю шашлики, печену картоплю у теплу пору року. Люблю гу-
ляти містом, хороші кав’ярні. Люблю природу — гори, ріки, море (от згадав, що 
вже майже три роки не ловив рибу)… Та найбільше — друзів, бо з ними будь-де 
добре. 
 Коли переключаєш голову на інші справи — це теж відпочинок. 
Найкраще, звісно, мати якісь хобі, захоплення: спорт, малювання, вокал, 
колекціонування, читання книг, перегляд фільмів… Що завгодно, головне, 
щоб було цікаво. Коли хороша погода і є настрій, я катаюсь на роликах чи на 
велосипеді. Не професійно, але добре. Щоб розвіятись, відпочити. Малював, чи-
тав багато книг, потім полюбив кінематограф, почав колекціонувати листівки iз 
зображенням зброї.
 До речі, хобі — це твій козир. Стовідсотково є те, що в тебе добре ви-
ходить. Може, це футбол чи легка атлетика, може чудово співаєш, танцюєш чи 
малюєш, любиш вишивати або готувати… Використовуй все, що знаєш — це 
не лише цікаво, але й круто, бо інші можуть цього не вміти. В університеті і за 
межами університету бери участь у конкурсах, концертах, виставках, змаган-
нях. Це принесе тобі нові перемоги, віру в себе, хороші емоції і нових друзів.  
Особливо нових друзів.
 Треба бути багатогранним, розвиненим. Старайся добре відпочивати 
з товаришами, багато гуляти на свіжому повітрі, ходити на концерти, в музеї, 
театри, кіно, читати, дізнаватись щось цікаве. Тоді ти сам станеш цікавим.  
От подумай: коли познайомишся з дівчиною, маєш чимось її завоювати, ви бу-
дете про щось говорити, над чимось сміятись, кудись ходити… Ти мусиш бути 
цікавим, інакше що з того вийде? 
 Читати теж треба, спілкуватись з розумними людьми, щоб відрізняти 
Баха від Фейєрбаха… 
 Бах — це відомий німецький композитор, органіст і скрипаль, а 
Фейєрбах — видатний філософ… Не знаючи таких речей,  жити можна, але 



32

завжди чогось бракуватиме.
 Знайди час і гроші для курсів. Не завадить вивчити іноземну мову, 
отримати права на водіння автомобіля, пройти курси бухгалтерів, шевців, 
дизайнерів, офіціантів або барменів… Курси такі займають від трьох місяців до 
року, і є у всіх більш-менш великих містах. Кілька годин на тиждень і якусь суму 
зi свого бюджету зможеш виділити. Це все тобі стане у нагоді потім, коли шу-
катимеш роботу. Максимально старайся отримати корисних для життя знань. 
Відпочиваючи, вчимося, чи не так?

 
В людині все має бути прекрасно

 
 Багато хто сьогодні каже: «Та мені байдуже, що про мене думають…». 
Може й так, але чому вони не ходять голі, хочуть добре заробляти, не раді були б 
ночувати під деревом у парку… Ми живемо в суспільстві, серед людей, і є деякі 
речі, про які треба дбати.
  Імідж, стиль, репутація. «Навіщо воно мені, я ж такий, який 
я є, я —особистість, я — особливий…». Зачекай, ти маєш рацію. Але ж 
підкреслювати в собі треба найкращі, а не найгірші сторони. Ми знаємо, 
яке значення має перше враження від людини. Його, звісно, можна змінити, 
та дуже часто саме після нього ти вже не хочеш взагалі спілкуватись. Хто 
зна, а раптом у людини, яка весь вечір гризла нігті і плювала на підлогу, гар-
на душа? Тільки поки ту душу побачиш, від огиди можна вмерти, правда? 
Отож. Тому при першому знайомстві (наприклад, з викладачем, начальни-
ком, батьками коханої дівчини) треба бути уважним, контролювати себе.   
Щоб користуватись повагою в колективі, треба працювати над собою. Правила 
етикету, хороші манери, культурна поведінка, чистий одяг, широкий кругозір… 
Багато, багато працювати. От чи знаєш ти, що коли хлопець з дівчиною 
піднімаються сходами, за правилами етикету він має йти позаду неї, а коли спу-
скаються — попереду? Це щоб підтримати, раптом що. Таких моментів дуже 
багато, але саме в деталях і формується образ людини. Приємно ж, коли тебе 
хвалять, роблять компліменти?
  От уяви собі, що знайома попросила тебе допомогти їй зробити домашнє 
завдання, a ти пообіцяв і забув. Правда, негарно? Один момент — і її думка про 
тебе змінилась. Те саме, коли ти не виконуєш будь-які інші обіцянки, коли ти 
забуваєш привітати когось із днем народження (щоб не забувати — теж записуй 
дати в блокнот), коли приходиш в гості у брудних черевиках… Тисячі варіантів, 
як скласти про себе погане враження, зіпсувати собі репутацію чи виставити 
себе на посміховисько. Досить голосно заіржати за столом, як кінь — і вважай, 
що твої стосунки з людьми змінились. Чи напитись, а потім обблювати підлогу…
 У студентів є таке правило: спершу ти кілька років працюєш на 
«заліковку» (туди ставлять оцінки), а потім «заліковка» працює на тебе. Тобто як 
ти себе зарекомендуєш, поставиш, яке враження справиш, так і піде далі. Якщо 
ти охайний, відповідальний, вихований, цікавий, веселий, розумний, якщо 
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допомагаєш іншим, добре вчишся — можеш бути впевнений, що все в тебе вий-
де, у всьому тобі допоможуть, підкажуть… Як ти до людей — так і люди до тебе. 
Важливо завжди бути акуратно одягненим, чистим, причесаним. Погодься, що 
людина з «жирним» волоссям справляє вкрай неприємне враження… Стриг-
тись, бритись, підстригати нігті треба вчасно. Чистити черевики і прати одяг  
теж. До речі, буде дуже добре, якщо завжди з собою носитимеш у портфелі  чи 
сумці губку для взуття, невеличкі ножиці, голку з ниткою (носова хустинка 
обов’язковa!). Дівчата все одно вміщають у свої сумочки-косметички все, що 
тільки можуть, тому про це навіть говорити не варто.
  Не всі гроші треба витрачати на одяг, бо не бренди і не мода – головне. 
Коко Шанель, дуже відомий модельєр, колись сказала: «Мода виходить з моди, 
а стиль — ніколи». Не женись за дорогими, модними, гарними речами, бо «так 
треба». Створи для себе власний стиль, і одягайся так, як тобі зручно. У Європі, 
наприклад, одягаються дуже просто, хоч і мають багато грошей. А у нас на це 
йде ледь не більша частина всього заробітку. Хіба це так важливо? Люди, які тебе 
справді люблять, спокійно переживуть, якщо ти будеш одягнений в дешеву, а не 
найдорожчу сорочку.
 Головне — одягатись зі смаком, зручно, бути чистим та акуратним. 
Повір, це набагато важливіше, ніж ціна того одягу (ціну ж ніхто не бачить)…  До 
речі, свій улюблений піджак я купив в секонд-хенді (є такі магазини, там дешево 
продають хороші речі, котрі уже хтось вдягав). Коштував він 15 гривень. До сло-
ва, дуже якісний і фірмовий, від Valentino…
 Єдине, на що краще витратити більше грошей, — це взуття. Хороше 
взуття служитиме довше. 
 В тобі має бути все прекрасно. Тому треба розвиватись, знайоми-
тись iз цікавими людьми, багато читати, дбати не лише про зовнішність, а й 
про внутрішній світ. У житті все дуже збалансовано: інтелектуал з брудними 
нігтями і «тупа» модель справляють однакове нехороше враження. Треба вкла-
дати капітал в розвиток, ходити на курси, щось вивчати, здобувати вершин у 
спорті, танцях, улюблених заняттях, отримувати освіту, бо хоч би що у житті 
не трапилось — цього ніхто не відбере. Можуть вкрасти машину, може згоріти 
будинок, можна загубити гаманець iз грошима, може збанкрутувати банк… 
А те, що вмієш, завжди буде тобі допомагати заробити на те, що захочеш.

 
Справжня дружба

 
 Пам’ятаєш, як просто було в дитинстві знаходити друзів? Підійшов 
до когось, і сказав: «Давай дружити.». Все, ви — друзі. А якщо поділитись 
шматком хліба з варенням або пригостити цукеркою — то й найкращі… 
А тепер? Важко знайти віддану, щиру, чисту дружбу… Скільки розчарувань, 
зрад, самотності…
 Колись другом ти вважав однокласника, бо проводили з ним багато 
часу. Потім щось не поділили, посварились, і стали ворогами… Що старшими 
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ми стаємо, тo складнішим стає наше розуміння дружби, адже життя прино-
сить безліч різних ситуацій, в яких на перше місце виходять моральні якості, 
відданість, співчуття, розуміння. Музика і улюблені фільми вже не поєднують 
вас.
  Друг — це той, хто підтримує, з ким ти проводиш час, з ким весело, кому 
сам хочеш допомогти у скрутну хвилину, хто тебе розуміє, кого розумієш ти, з 
ким у вас багато спільного. Знаєш, для багатьох ознака дружби — спільні жарти, 
які розумієте лише ви. Цікава думка, але не згоден з нею на всі сто відсотків. 
Щоб знайти друзів, треба знайомитись iз новими людьми, спілкуватись. З часом, 
якщо будуть спільні інтереси, можете подружитись. Спортивні секції, навчальні 
аудиторії, клуби, вечірки, інтернет, спільні знайомі…
 Цікався чужим життям (люди ох як люблять про себе розповідати!), 
розпитуй (і не лише задля якогось результату — просто чужий досвід дуже ко-
рисний)…
 Комунікабельна, активна, жвава людина завжди з кимось знайомить-
ся. Знайомство переростає у спілкування. Спілкування може стати початком 
дружби, адже все починається зі спільних інтересів, проведеного разом часу. 
Зараз уже тебе вважатимуть божевільним, якщо просто підійдеш зі словами 
«давай дружити». Хоча так можеш ефектно справити враження, бо всі люб-
лять щось шокуюче, неочікуване, сміливе (хоча й бояться, насторожуються).  
Не проблема знайти людей — проблема їх втримати, зберегти. Часто ми 
висуваємо якісь вимоги,  не можемо терпіти, щось засуджуємо… Дружба 
потребує розуміння, інтересу, взаємності, чесності, чуйності, підтримки. В кож-
ного з нас є мінуси, ми помиляємось, маємо негарні звички, мріємо про смішні 
речі, хочемо драйву… Розуміти один одного, у всьому підтримувати, завжди 
бути собою (так, краще гірка правда, ніж солодка брехня — тим паче, що дружба 
передусім живе коштом довіри)…
  Друзі мають нас спонукати до хороших речей. Ті, з ким п’єш багато ал-
коголю, вживаєш наркотики, крадеш, хто змушує тебе брехати, зраджує, робить 
якісь погані речі, — зрештою в один момент підставлять тебе. Мусиш розуміти, 
що люди живуть так, як вони звикли, а тому треба дивитись на справи, а не на 
слова. Якщо твій «друг» дружить з тобою лише коли тобі добре, і зникає (раптом 
стає зайнятим, недоступним), коли просиш про допомогу — хіба він друг? Якщо 
він дає тобі наркотики? Якщо разом ви щось крадете? Де гарантія, що завтра 
він не здасть тебе міліції, якщо його зловлять? Зазвичай так воно і трапляється. 
Друг — той, хто чудово на тебе впливає, а не тягне за собою в безодню.  
Обходь стороною погані компанії. Не думай, що то примха старших — уберегти 
тебе від таких «класних пацанів, з якими ви живете душа в душу», зруйнувати 
коло спілкування. Май свою голову, не будь сліпим. Якщо «друг» завжди живе 
за твої гроші, то може він просто тебе використовує, йому так зручно? Якщо 
друг змушує тебе пити, не поважає твою свободу, не чує твоє «не хочу» — чи 
справді така дружба вартісна? 
 Будь розбірливим, не відкривай душу всім, хто за годину спілкування 
вже ставиться до тебе привітно. Я не кажу бути підозрілим, недовірливим чи 
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щось подібне — зовсім ні. Просто не поспішай швиденько з кимось «зафрен-
дитись». Хто зна, чи не закінчиться така швидка дружба швидкою сваркою… 
Будуй гарні стосунки з іншими людьми, стався до інших так, як хотів би, щоб 
ставились до тебе. Ця правда життя ще нікого не підводила.

 
Самостійно харчуємось

 
 За стільки років, проведених в інтернаті, ти звик накривати на стіл 
все готове, та й те лиш коли доходила черга до чергування на кухні. Зрозуміло, 
що тепер готувати маєш сам. Хоча в деяких училищах тебе забезпечувати-
муть триразовим харчуванням або можеш їсти в столовій за невеликі гроші 
(так, про цю можливість теж не забувай, бо не завжди є час щось варити) — 
елементарні речі мусиш вміти. Рано чи пізно все одно доведеться навчитись.  
Якщо харчуватимешся чіпсами, бутербродами і піцами, швидко знищиш шлу-
нок, почнеться гастрит, а потім — язва. Ці хвороби неможливо вилікувати 
повністю, все життя доведеться дотримуватись дієти, тому краще харчуйся 
нормально. Не матимеш ні часу, ні бажання хоч щось приготувати — йди в 
їдальню. Але ніколи — дуже тебе прошу — не їж увесь час бутерброди та вафлі… 
Хтось вважає, що кулінарія — велике мистецтво, але готувати може кожен. Тим, 
хто жив вдома, легше, бо могли спостерігати, як це робить мама, допомагали 
їй нарізати салати, потихеньку все запам’ятовували. Коли батьків не було вдо-
ма, пробували щось робити самостійно. Шкода, що ми з тобою не мали такої 
можливості, а курси кулінарії в школі (навіть якщо таке було) — зовсім інше… 
Перш за все подбай про кухонне начиння. Каструля, сковорідка, ложки, виделки, 
ножі, чашка, дерев’яні та металеві лопатки для перемішування салату або пере-
вертання млинців, міксер, терка, сито, дощечки для нарізання різних продуктів 
(дерев’яна для овочів і пластикові — для риби, м’яса, бо їх легше мити), друш-
ляк, молоток для відбивних… Блендери, кухонні комбайни, форми для випічки, 
м’ясорубки, соковижималки, керамічний посуд — то все, безумовно, добре, але 
навряд чи в тебе буде час, бажання і можливості використовувати їх у гуртожит-
ку. Інша справа мультиварки та пароварки, але без них теж можна обійтись, бо 
дорого.
  Не зможеш готувати без мінімального набору спецій (бо буде несмач-
но). Обов’язково купи чорний і червоний перець, сіль, цукор, лавровий лист, 
шафран, гвоздику, імбир, петрушку, кріп, корицю, базилік, коріандр… Мож-
на знайти в магазині приправи «для курки», «для плову», «для борща» тощо.  
Овочі (картопля, буряк, морква, цибуля), фрукти, молоко, олія, майонез, кетчуп, 
сосиски, м’ясо, яйця, мука, макарони, чай, варення, гречка, рис, перлова і ман-
на каші, вівсянка, томатна паста… Такий набір є для всіх зрозумілим і прий-
нятним. Крупи зберігаються довго, за них можна не хвилюватися. М’ясо і деякі 
овочі теж можуть довго лежати в морозильній камері, а консерви і паштети — в 
холодильнику. Не забувай про консервовані помідори, огірки, кабачки, різні са-
лати…
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 Було б дуже добре, якби ти знайшов, у кого вчитись готувати. Якщо з 
цим ніяк — є кілька варіантів. Кулінарні книги (в магазинах їх багато, але тобі 
підійдуть для початку найпростіші рецепти на кожен день); не купуй одразу — 
погортай, глянь, чи все розумієш,  чи доступно написано. Для когось апетитної 
фотографії і тексту з рецептом недостатньо, хочеться бачити своїми очи-
ма весь процес. Тоді підійдуть кулінарні передачі, сьогодні їх багато (є навіть 
спеціалізовані канали, на яких цілодобово хтось готує). Якщо потрібно, можна 
робити замітки в блокноті, коли лежатимеш на дивані і дивитимешся телевізор. 
І, звичайно, найпопулярніший спосіб — інтернет. Там є й рецепти, і фотографії 
готових страв, і рекомендації, і відео самого процесу приготування… В iнтернеті 
зараз є все. Безкоштовно можеш освоїти там кулінарію, англійську, китайську, 
програмування… Що завгодно. Тому ще раз відхилюсь від теми: вчись правиль-
но користуватись iнтернетом. 
 Потрібно спочатку навчитись готувати прості страви. Салати, омлети, 
прості гарніри та десерти. Інше відклади на потім, ще встигнеш, а наразі освоюй 
найпростіші речі: швидко нарізати продукти, доводити страви до готовності. 
Для цього мусиш мати елементарне уявлення, що й скільки часу вариться. 
Курячі яйця варять 3—10 хвилин, залежно від того, як саме ти хочеш їх звари-
ти. Макарони різних сортів і різної величини варяться від 5 до 15 хвилин, рис 
(на слабкому вогні) — 15—20, гречка — 20—25, манна крупа — від 3 до 5, кар-
топля (нарізана) — близько 15 хвилин, а ціла — 25—35, морква — 20—25 хви-
лин… Сосиски та сардельки варяться 5—7 хвилин. Дещо кидають одразу в хо-
лодну воду (гречка, рис), дещо — в киплячу (макарони), тому це все треба знати.  
Перший час не варто покладатися на інтуїцію. Візьми книжку з рецеп-
тами — і вибирай звідти ті, які подобаються найбільше. Дотримуй-
ся всього, що там написано, тоді матимеш смачний обід або вечерю. Для 
початку, звісно, переконайся, що є всі потрібні продукти та посуд (в нас в гур-
тожитку, наприклад, не було духовки, тому запекти курку просто не могли)… 
Спостерігай за тими, хто добре готує, — так ти набагато швид-
ше навчишся і дізнаєшся невеличкі таємниці досвідчених кулінарів.  
Не думай, що я добре готую, — то неправильний висновок. Колись однозначно 
знайду для цього час, але на цей час його, на жаль, немає. Тому мої кулінарні 
шедеври обмежуються вкрай простими стравами. Просто, поживно, корисно. 
Що ще треба?
   

Чому важливо вчитися?
 
 Багато хто каже, що для успіху треба добре вчитися. Зазвичай так 
думають ті, хто жив у Радянському Союзі. Тоді хто добре вчився — отриму-
вав хорошу роботу, міг першим вибирати найкраще робоче місце і так далі.  
Нині обставини інші. Мені дуже подобаються слова (не знаю, хто це сказав): 
«Вчитись на відмінно — не головне. Але якщо ви не можете навіть цього — на 
що ви взагалі здатні?». Правда.
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  В школі я вчився дуже добре, бо тоді це було найважливіше. Маєш знан-
ня — добре здаєш тести, а отже — вступаєш до університету. Так воно і зали-
шилось досі. Уже в університеті зрозумів: навчання на відмінно мене не врятує. 
Диплом з відзнакою нікому не потрібен, потрібні реальні знання і досвід роботи. 
Де взяти досвід? Чи можливо встигати все? Чи треба вчитися? Я знав, що з чер-
воним дипломом шанси мої все одно нульові. Знання у нас потрібні, але рідко. 
Сам знаєш, що на хорошу роботу зазвичай беруть по знайомству, зарплати 
малі, знайти щось нормальне важко… Не хочу брехати і розповідати тобі те, що 
далеке від реальності  — тому говоритиму, як воно є насправді.
 Вчитись треба. Знання мають бути, але найголовнішому не вчать на 
лекціях, найголовніше маєш вивчити сам. Додатково щось читати, запитувати, 
спостерігати, розбиратись… Немає професії, яку на сто відсотків можуть закла-
сти в навчальному закладі. Хоча б тому, що на практиці, у реальному житті все 
зовсім по-іншому. 
 В Україні хороша середня освіта (у школах). В інтернатах рівень знань 
просто жахливий. Навряд чи ти вчив все, що треба… Це дуже погано, бо відтепер 
маєш наздогнати все упущене, інакше далі буде важко, особливо якщо підеш в 
університет. Маєш змусити себе вчитись. 
 У нас диплом про вищу освіту можна видавати разом зі свідоцтвом 
про народження, як сказав колись один знайомий. Сумно, що так, але правда… 
Довкола одні юристи, економісти, менеджери… Ніхто чомусь не хоче ставати 
столяром, механіком, маляром, плиточником. Але саме робітничих професій 
нині дуже не вистачає, і якщо ти станеш хорошим спеціалістом — будеш отри-
мувати велику зарплату. 
 Не нехтуй освітою, вона тобі потрібна. Тобі потрібні знання. Деякі 
«домашні» можуть просто отримати диплом, а роботу їм забезпечать бать-
ки, тому вони не вчаться. Не всі, але таке теж часто є. У тебе ж варіантів немає 
ніяких: ти маєш вчитися. 
 Було б чудово, якби паралельно з навчанням пробував десь працювати. 
Тобі потрібен досвід, а не просто освіта. Ти маєш навчитись заробляти гроші, а 
не просто працювати.
 Куди б ти не вступив, спершу буде важко. Все нове, складне, не таке, як 
у школі. Це нормально, всі через це пройшли. Потрохи звикаєш, «в’їжджаєш», 
освоюєшся, знайомишся з однокурсниками… Головне — пережити перший 
період, адаптуватись. Змусити себе. Якщо чогось не розумієш, підійди після 
лекції до однокурсників або викладача та запитай. Я повторював це тисячу 
разів, а тепер скажу тисячу перший: не соромся, що чогось не розумієш, не со-
ромся, що чогось не знаєш, не соромся перепитувати. Поговори з викладачем — 
він порадить якісь книги, щось пояснить тобі окремо.
  Ми вчимось все життя, бо завжди з’являється щось нове, прогресивне. 
Тому навчання — не лише реферати, завантажені з інтернету, не лише списані 
у друга контрольні, не лише шпаргалки на екзаменах, не лише диплом; навчан-
ня  — це все життя. Перестаєш вчитись — станеш непотрібним. Сьогодні все 
швидко змінюється, і щоб встигати за світом, теж мусиш змінюватись. Мусиш 
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вчитись новому.
 Вчись добре. У той же час пам’ятай: після навчання тобі ніхто за 
гарні очі не подарує роботу. Тому шукай можливість паралельно десь пра-
цювати, щоб отримати досвід, уміння, познайомитись з новими людьми. 
Ніколи не паразитуй на тому, що ти з інтернату. У тебе буде стипендія, буде 
безкоштовний гуртожиток, будуть інші пільги. Це твій початковий капітал. 
Іншого маєш домагатись сам і не від спонсорів, не від держави, а від себе. Не 
думай, що викладач поставить тобі добру оцінку, якщо ти його розчулиш (бага-
то хто з випускників інтернату так робить), заплачеш, розкажеш сумну історію.  
Не сварись з деканом, куратором групи, викладачами. Навіщо? Ти ж не 
з’ясовувати стосунки туди прийшов, правда? Ти прийшов здобувати освіту.

  
Про «дорослість»

 
 Знаю, ти багато чого пережив, багато бачив і маєш за пле-
чима важку історію життя. Ти вже не дитина, але ще не дорослий.  
Дорослою людину робить здатність брати на себе відповідальність за себе, 
за своїх рідних, за свою освіту, своє майбутнє, а потім — за дружину і дітей.  
Дорослий — це не тоді, коли ти куриш, п’єш і лягаєш спати о п’ятій годині ранку. 
Цікаву річ тобі скажу, тільки вдумайся в це: ми починаємо пити і курити, аби до-
вести собі, що вже самостійні, зрілі і дорослі. А потім… А потім кидаємо курити, 
пити, перестаємо спати до обіду, і багато-багато інших речей, аби знову довести 
собі, що ми дорослі. Смішно, правда?
 Як ти думаєш, чи будуть тебе поважати в групі, на роботі, якщо ти ходиш 
з брудним волоссям, завжди спізнюєшся, якщо від тебе несе перегаром, якщо не 
хочеш іти на роботу, заробляти гроші, не вчишся? Чи створиш ти нормальну сім’ю, 
чи знайдеш свою другу половинку? Все починається з малого, повір. 
 Навіть найдорожчий костюм не приховає брудних нігтів. Саме про 
нігті будуть потім говорити, а не про костюм. Ці всі речі — безвідповідальність. 
А безвідповідальна людина не може бути дорослою, навіть у 50 років.  
Все, що ти маєш робити, але не робиш — це безвідповідальність. Не почистив 
зуби, не перетелефонував знайомій (хоча пообіцяв), не склав залік, не прокинувся 
вчасно на роботу, не пришив ґудзик, не приїхав на зустріч випускників… Тисячі, 
мільйони ситуацій. 
 Я не буду розповідати тобі про шкідливі звички, про це все ти чуєш 
завжди. Скажу лише одне: стань дорослим. Відповідальним. Зрозумій, що за 
твоє життя відповідаєш ти сам. Саме ти маєш берегти себе, своє здоров’я, до-
бре вчитись, працювати і робити все, аби бути успішною хорошою людиною.   
Якщо ти це зрозумієш — змінишся сам, і оці всякі тренінги, лекції та бесіди вже 
будуть не потрібні. А якщо ні — повір, куріння буде твоєю найменшою проблемою. 
 Таке життя. 
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Інтернет
 
 Ми живемо в епоху прогресу, цивілізації, нових технологій. 
Сьогодні iнтернетом тебе не здивуєш, а от ми в інтернаті дуже довго про 
нього навіть не здогадувались. Потім ходили в комп’ютерні клуби (потай-
ки від виховательки), і вже набагато пізніше його підключили в «інкубаторі». 
Тепер у тебе, мабуть, крутий телефон (у нас телефони з’являлись у восьмому-
десятому класах, це були беушні простенькі моделі) — cмартфон, айфон чи ще 
якась суперкласна річ.
  Я просто переконаний, що на уроках ти сидиш у «ВКонтакте», 
читаєш «пабліки» і лайкаєш «меми», граєш в ігри або дивишся якісь відео, 
переписуєшся з кимось… Це погано, але тут я нічого не вдію. Та й мова не про це.  
Інтернет — дуже хороший інструмент, не лише для розваг і «нічогонероблення». 
В iнтернеті є багато корисних можливостей, окрім просто провести час.  
У тебе є електронна пошта? Обов’язково створи, бо з неї ти можеш писати навіть у 
державні органи, і вони будуть тобі відповідати. Чи відправити якісь фотографії 
виховательці, яка не сидить в соцмережах…
 Навчись правильно користуватись пошуковиками. Я люблю google.
com, він здається мені найбільш зручним. Там можна знайти все, що хочеш, 
треба просто правильно сформулювати питання, ввести ключові слова. Якщо 
ти хочеш подивитись фільм онлайн — просто пишеш «фільм онлайн», купити 
нові навушники в iнтернет-магазині — «купить наушники Украина с достав-
кой» (так, іноді шукаю російською мовою, треба вводити запити по-різному). Ти 
знайдеш відповідь на всі життєві ситуації, наприклад «як відремонтувати кран» 
або «коли їхати в Карпати на відпочинок». 
 Знайти в iнтернеті можна все, але дуже не рекомендую шукати 
там поради, як лікувати хвороби (треба йти до лікаря, бо самолікування 
може призвести до ускладнень або навіть смерті), інші важливі речі.  
Будеш ти вчитись сам, чи завантажувати готові реферати і курсові — то вже твій 
вибір. На жаль, в нашій країні така освіта, що можливо все. Просто знай: навіть 
якщо вчишся за допомогою iнтернету — перечитуй те все, бо багато неправдивої 
інформації трапляється… Це теж люди писали, і не обов’язково розумні.  
Інформацію з iнтернету треба перевіряти.
 Навчись набирати текст на комп’ютері, працювати з основними програ-
мами. Ти зараз думаєш, мабуть, «Він здурів? Я ж все вмію!». Не зовсім все. Всього 
не вміє ніхто. Переписуватись ти вмієш, грати в ігри і дивитись фільми — теж. 
А працювати в Microsoft Office? Ні? Поговори з вихователькою, попроси вчителя 
інформатики або навіть волонтерів, які приїздять до вас, щоб пояснили, показа-
ли.
  Ми з тобою живемо в такий час, коли треба вміти нормально працювати 
з комп’ютером і знати іноземну мову. Це збільшує шанси знайти хорошу роботу 
в тисячі разів. 
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 Використовуй iнтернет, як інструмент, як корисну штуку, а не заміняй 
ним реальне спілкування з друзями, не проводь весь вільний час в Мережі. 
Життя одне, і якщо воно промине біля монітора — буде сумно…
 Зараз багато чого можна робити, не відходячи від комп’ютера: прода-
вати і купувати різні речі, замовляти квитки на поїзд, спілкуватися з людьми, 
знайомитись, вчитись, працювати… Якщо навчишся правильно використову-
вати такі можливості — жити стане набагато простіше, серйозно. 

 
Пастки: треба бути обережним

 
 У тому світі, про який ти мрієш, є багато поганих речей. 
Люди бувають різні, і дехто заробляє гроші, роблячи погано іншим.  
Секти, фінансові піраміди, аферисти, злочинці, махінатори, наркоторгівці або 
торгівці людьми, сутенери … Треба знати про ці речі, щоб уберегти від них себе, 
своїх друзів і в майбутньому свою сім’ю.
  Перше, чим такі люди завжди завойовують довіру, — це якась класна 
пропозиція. Тобі можуть пообіцяти великий заробіток, вигідний кредит,  гарну 
машину, дешевий товар, чудовий відпочинок або інші речі, про які кожен мріє.  
Але чудес не буває. Ніхто нічого просто так не дарує, це треба розуміти. 
Ми в інтернатах не знали цього, тому багато дітей зрештою потрапляли у 
розставлені пастки. Навіть твоя стипендія може стати для когось нажи-
вою. Аферисти були завжди, відколи існує людство. Ці люди, на відміну від 
злодіїв, убивць і хуліганів, не крадуть чужих речей, не вивозять насильно 
дівчат для занять проституцією і так далі. Вони хороші психологи, тому про-
сто роблять цікаву пропозицію, настільки цікаву, що ти згоден на все сам.  
Дуже часто хтось каже (або надсилає офіційного листа), що ти виграв велику 
суму грошей або став учасником унікального розіграшу, а для того щоб отрима-
ти виграш, треба заплатити невелику суму. Це типовий «розвод лоха», не слухай 
такі речі і нікому нічого не плати.
 Найсмішніший спосіб потрапити в халепу — підняти загублені кимось 
гроші або гаманець… Коли ти це зробиш і, наприклад, побіжиш повернути 
його господарю, він перерахує гроші, а потім скаже, що там не всі. Він все це 
спеціально придумав, а от ти не зможеш довести, що навіть не відкривав га-
манця. Інший варіант: ти піднімеш гроші, а до тебе в цей момент хтось підійде 
«поділити їх по-братськи». Скаже, що теж все бачив, хоче половину суми, 
візьме гроші і піде собі, а до тебе підійде «господар», щоб ти йому все віддав… 
Махінацій буває багато, тому пам’ятай: знайшовши чужі гроші, гаманець, інші 
цінні речі, краще не бери їх, бо можеш потрапити у хитру пастку злочинців. 
Я вже казав, що нікому ні за яких обставин не можна давати свої документи —
паспорт та ідентифікаційний код. Злочинці можуть взяти кредит або підписати 
якісь документи від твого імені, а відповідати за це все доведеться тобі… 
Інколи аферисти пропонують цікаву роботу. Подумай, чи можна за день отри-
мувати одну-дві-три тисячі гривень, якщо середня зарплата у твоєму місті — 
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дві тисячі на місяць? Ні. Тому є велика небезпека, що в тебе попросять аванс, 
внесок, гроші на транспорт, для заповнення анкет, продадуть тобі якісь дешеві 
папірці, а потім втечуть з твоїми грошима.
  Ніколи не влаштовуйся на «роботу вдома», коли тобі дають склеювати 
пакети, збирати ручки, розфасовувати насіння в коробочки. Невже ти думаєш, 
що у 21 столітті такі речі роблять руками, а не на заводах? Швидше за все, тобі 
під виглядом «завдатку» просто продадуть якісь дешеві деталі, пообіцяють 
потім зарплату за зроблену продукцію, і зникнуть назавжди. 
 Ніколи не переказуй гроші з телефону, якщо тобі прийде якесь смс з 
проханням або якщо десь в iнтернеті з’явиться оголошення на кшталт «ви щось 
виграли, відправте гроші на номер ***», або «щоб розблокувати безплатний до-
ступ, надішліть sms на номер ***», і так далі. Ніколи не телефонуй на короткі но-
мери з двох-трьох цифр, які десь побачив у рекламі, бо за кілька секунд зникнуть 
всі гроші з рахунку.
  По телевізору іноді показують, як люди подзвонили в студію, вгадали 
слово і виграли тисячу гривень або купили лотерейний білет — і, о диво! — от-
римали нову квартиру. Ніколи не вір, вони тебе обманюють. Шанс щось вигра-
ти — один з мільйона, ти просто викинеш в нікуди гроші. Те саме стосується 
різних ігрових автоматів, азартних ігор на гроші (наприклад, в карти).  
У тебе відберуть все, що маєш, тому обходь всякі пропозиції «виграти» одразу. 
Ніхто ніколи нічого просто так не виграє. 
 Завжди проси показати службове посвідчення у міліціонерів, 
працівників комунальних служб, сантехніків і всіх, хто стукатиме до твого 
дому. Ввічливо і спокійно поясни, що ти боїшся шахраїв, а тому мусиш знати, 
хто з тобою розмовляє. Краще не просто подивитись посвідчення, але й запи-
сати прізвище, номер, зателефонувати його начальникам і уточнити, чи працює 
там така людина. 
 Дівчатам можуть запропонувати вигідну роботу за кордоном. Тобі про 
це розповідали в інтернаті, але мушу повторити: дуже часто наших дівчат виво-
зять в інші країни для занять проституцією або щоб забрати твої здорові органи 
і пересадити їх іншим людям (це вже стосується не лише дівчат, але й хлопців). 
Будьте обережними. 
 Є дуже багато різних способів обманути тебе, і кожен день шахраї 
вигадують все нові й нові. Не думай, що тобі вдасться «переграти» їх — у них 
такий досвід, що єдиний шанс не потрапити в пастку — не вступати з ними в 
контакт, не говорити — пройти мимо, сказати «мене це не цікавить, дякую».  
Дам тобі кілька порад, як не стати жертвою аферистів. По-перше, купуй потрібні 
речі в магазинах, а не на вулиці, бо тобі можуть продати за великі гроші дуже 
поганий товар (а інколи навіть просто коробку зі сміттям). По-друге, ніколи 
не перераховуй і не давай гроші, коли не знаєш прізвища, імені, по-батькові та 
адресу того, кому їх даєш, номерa рахунку, і за що саме платиш. Гарні оголошен-
ня про роботу, навчання, відпочинок, перспективу і подібні позитивні моменти 
публікують не просто так. Аванси,  завдатки, порука — це нормальні речі, але 
дехто використовує їх для того, щоб красти гроші. 
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 Якщо до тебе підійдуть на вулиці, попросять перевірити, чи справжні 
їм дали гроші або запропонують дешевий акційний товар чи ще якісь 
підозрілі речі — краще іди своєю дорогою, нічого їм не давай і у них не бери. 
Пам’ятай, що безплатний сир буває тільки в мишоловці. Що краще звучить 
пропозиція, то терміновіше тобі треба щось зробити («акція, останній то-
вар, тільки сьогодні…»), що менше ти знаєш про людину, то більше тре-
ба остерігатись. З якого дива в парку тобі хтось щось може подарувати?  
Як робляться афери, написано ще в казці про Буратіно. Пам’ятаєш? Там було поле 
дурнів, на якому закопували монетки. Нічого не змінилось досі: тобі обіцяють 
гарні перспективи, але вони мають бути завтра, а от гроші ти заплатиш сьогодні. 
Не будь лохом. 
 Бережи себе і своє майно. Якщо колись тебе обмануть, і ти станеш жерт-
вою шахрайства, негайно звертайся у міліцію. Злочинці — дуже досвідчені не-
люди, і сам з ними ти не справишся…

 
Йти чи не йти в армію?

 
 Складне питання. Зараз все реформується, армія до 2017 року має стати 
повністю професійною (контрактною), а в 2013 році відбувся останній призов до 
Збройних сил України… Тепер набирають тільки  на внутрішню службу в органи 
міліції, однак ти можеш піти на службу за контрактом, тобто стати професійним 
військовим. 
 Йти чи не йти служити — на це питання кожен відповідає собі сам. Швид-
ше за все, ти маєш підстави для звільнення від служби, тому навіть у внутрішні 
війська ніхто не призве. Але що робити, якщо хочеш бути фаховим захисником 
Батьківщини?
 Якщо ти підписуєш контракт і стаєш військовослужбовцем, отримуєш 
низку переваг. З-поміж них — гарантія стабільної зарплати (не величезної, 
але стабільної), премії, матеріальна допомога, можливість зробити кар’єру, 
можливість служити в миротворчих підрозділах за кордоном, медичне обслуго-
вування, щорічна відпустка (30 днів), можливість отримання заочної освіти під 
час служби, право на отримання безплатного житла (часто лише на папері), право 
на пенсію після чи то 20, чи то 25 років вислуги.
 Це реально, і якщо ти хотів пов’язати своє життя з військовою службою —
подумай добре над цим. Зрештою, за 5—10 років можеш чогось досягти, і, дасть Бог, 
до того часу професійні солдати житимуть краще, ніж сьогодні. На все потрібен час. 
 Перший військовий контракт призовник підписує на три роки. Після 
закінчення цього терміну він сам визначає, чи продовжувати його. Скажу, що 
розірвати контракт обійдеться дуже дорого, і зробити це непросто, тому рішення 
йти служити на контракт має бути свідомим.
  Треба обдумувати всякі комбінації, шукати різні можливості. Якщо тобі 
це цікаво, чом би й ні? Зрештою, в наш час знайти стабільну роботу нелегко, а лю-
дям з автоматами не виплатити зарплату боятимуться завжди…
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Щоб на все вистачало часу
 
 В інтернаті твій день був розпланований чітко. Режим дня 
стабільний, про всі важливі речі сповіщав дзвінок. Будили няні, на 
сніданок кликав дзвінок, на уроки — дзвінок, на відбій — дзвінок… 
Більше так не буде. Тепер свій режим ти створюєш сам. Постався до цього серйозно.
 Щоб на все вистачало часу, мусиш планувати свій день, тиждень, місяць. 
Це дуже корисно, бо одразу бачиш, що треба зробити сьогодні, що — завтра, а 
що має вийти в підсумку за рік.
  Записуй всі справи в блокноті, а коли зробив — став «плюсик» чи «галоч-
ку». Заодно й побачиш, як важливо чітко поділити свій час і не довіряти пам’яті 
(забути можуть всі, а от записане обов’язково побачиш). Я вношу до свого за-
писника, окрім планів, цікаві думки, контакти різних людей, потрібні адреси… 
До речі, чи знаєш ти, чим мрія відрізняється від плану? Передусім тим, що мрія 
— просто бажання, а план — це теж мрія, яку ти детально розписав, поділив на 
окремі кроки (що саме треба зробити),  визначив, скільки має піти на все часу, 
хто може допомогти, до кого звернутися. Якщо ти все так накреслиш, одразу 
простіше побачити загальну картинку і щось почати робити. Не просто хаотич-
но, неорганізовано, а чітко і конкретно.
 Старайся прокидатись рано. Я, наприклад, сова (це коли добре 
працюється вночі), але нічого не вдієш — треба прокидатись вчасно... Ніколи не 
спізнюйся. Краще прийти раніше, аніж пізніше.
  Не відкладай все, що треба зробити, на останній день, бо це погана звич-
ка. Робота завжди займає стільки часу, скільки їй виділяєш. Ти можеш написати 
домашнє завдання за годину, за день або навіть за тиждень. Все залежить від 
того, як ти собі це запланував. 
 Не лінуйся працювати, не лінуйся вчитись, не лінуйся рухатись, про-
бувати щось. Лінь — головний ворог успіху.

 
Конфлікти

 
 У спілкуванні з людьми іноді бувають неприємні ситуації. Хтось когось 
образить, вдарить, не зрозуміє, хтось на когось накричить… Конфлікти супро-
воджуватимуть нас протягом усього життя. 
 В інтернаті ти вирішував більшість проблем кулаками. Так було прий-
нято захищати себе, подарунок, дівчину, друга. Все, як завжди, «сам на сам».  
Тепер правила змінились. Боротися за своє життя, відстоювати свої інтереси, 
захищатись треба без сили. 
 Звісно, ситуації бувають різні, і я не прошу спокійно молитись, поки 
якийсь п’яний хуліган битиме тебе залізною палицею по голові, щоб відібрати 
гроші. Звісно, ні. Я кажу про побутові непорозуміння, сварки,  знущання.  
Наприклад, хтось з одногрупників назвав тебе ідіотом. В інтернаті 
ти б, може, одразу вмазав йому, «пояснив», а тут не можна. Насилля 
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породжує насилля, а за бійку в університеті взагалі можуть виключити.  
У тебе буде тисяча ситуацій, коли здаватиметься, що найкраще застосувати 
силу. Не роби цього. Твій суперник може потім відкупитись від міліції, а ти 
відповідатимеш за все сам… Повір, у житті краще триматись спокійно, гідно.  
Східна мудрість каже, що найкращий бій той, який виграний ще до початку. 
А ще в багатьох школах єдиноборств вчать по можливості уникати насил-
ля… Звичайно, якщо тобі треба буде захищатись — захищайся, але в міру.  
Конфлікти будуть різними. Одні обійдуться легкими криками, інші — сварками 
на півроку, ще інші — депресіями. Дуже прошу тебе, ніколи не роби необдума-
них, імпульсивних (миттєвих) речей, щоб комусь помститись або вчинити щось 
зле. Ніколи не розповідай чужих таємниць, щоб підставити людину, ніколи не 
думай, що це все востаннє. З тими, кого сьогодні вважаю близькими друзями, 
ми колись так багато сварились…
 Ви ще налагодите нормальне спілкування. Головне — хотіти.  
Якщо ти неправий — визнай це, якщо зробив щось ненавмисне — по-
проси вибачення. Це згладить конфлікт, і завжди заслуговує на повагу.  
Всі проблеми старайся вирішити спокійно, обговоривши, попросивши, обду-
мавши…

  
Комплекси і фобії

 
 Комплекс — це коли людина знає або думає, що в неї є якийсь недолік, 
і цей факт настільки непокоїть її, що саме занепокоєння породжує інші пробле-
ми.
  Ти виріс в інтернаті, тому можеш вважати, що чимось гірший, не такий 
гарний, не такий розумний, «не такий» у будь-чому іншому. Це — велика біда, 
бо такі думки призводять до поганих наслідків, заважають повноцінно жити. 
Всі психологічні комплекси можна поділити на зовнішні і внутрішні. 
Зовнішні виникають через невдоволення своїм виглядом. Іншими слова-
ми, ти дивишся в дзеркало з думкою «я негарний» чи «негарна», а тому не-
зручно спілкуватися з людьми, починаєш соромитись через якісь уявні вади. 
По-перше, жодна людина не може оцінити себе об’єктивно. По-друге, не-
красивих людей не буває, всі ми різні, особливі. Навіть якісь наші недоліки є 
лише хорошою «візиткою», тим, завдяки чому нас запам’ятовують, з чим нас 
асоціюють. По-третє, багато чого можна приховати, якщо піти до хорошо-
го перукаря, стиліста, візажиста. Невдоволення зовнішнім виглядом призво-
дить до невпевненості в собі, сором’язливості, створює бар’єри у спілкуванні. 
Люби себе таким, яким ти є. 
 Внутрішні комплекси — це, перш за все, сором’язливість і невпевненість 
у собі. Дуже часто люди впадають у депресію, бо думають «у мене нічого не вий-
де», «я не зможу», «ця дівчина не буде зустрічатися з таким ідіотом, як я», «я 
гірший, ніж інші»… На жаль, в інтернаті багато вихователів кажуть про «погані 
гени», не вірять, що ти на щось здатен, і цей факт теж формував у тобі комплекси.  
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Перш за все треба зрозуміти, що всі інші довкола теж гризуть нігті, ходять в 
туалет, бояться чогось, за щось переживають. Мусиш подивитись на себе по-
іншому. Ти не просто сирота, який виріс в інтернаті, ти — людина. Повір, в 
кожній родині є свої проблеми. Хтось зловживає алкоголем, в когось — кохан-
ка, злий вітчим, бабуся в релігійній секті… Всі завжди роблять вигляд, наче 
то неправда, всі охороняють уявні таємниці, бо так прийнято. Зрозумій, що 
немає нічого ідеального, твоє минуле не найгірше з-поміж усіх інших. Не со-
ромся його, але й не використовуй гірку історію, щоб когось розчулити, вима-
нити поповнення рахунку, випросити гарну оцінку. Це низько, і викликає огиду.  
Всі комплекси і фобії (страхи; боязнь висоти, замкнутого простору, темноти 
тощо) родом з дитинства.
  Всі комплекси і фобії ми вигадуємо собі самі. 
Всі комплекси і фобії можна побороти тільки свідомо роблячи те, чого боїшся 
або соромишся. 
 Якщо тобі важко спілкуватися з дівчатами — починай активно з ними 
знайомитись, не допомагає — піди на курси пікапа (дурна трата грошей, бо 
можна обійтись без цього, але хоч легше стане). Боїшся висоти — стрибай з па-
рашутом. Боїшся виступати перед великою аудиторією — піди в театральний 
гурток. Страшно висловлювати власну думку — розпочни новий проект, щось 
придумай, залучи однокурсників…  Все можна (і треба!) побороти,  варто лише 
визнати проблему та почати працювати над її усуненням. 

 
Як спілкуватися з державою?

 
 Всі ми — громадяни України. І логічно, що державу хтось представляє в 
кожному районі, місті, селищі. Їх називають державними органами. Різні ради, 
управління, комітети, служби, фонди (не благодійні, а державні, наприклад —
пенсійний фонд, який платить пенсію)… Держава — люди, і з ними доводиться 
спілкуватися (це треба вміти).
  Людей, яким платить держава, називають чиновниками. Вони дуже 
особливі: пишаються своєю владою, рідко хочуть щось робити, злі і кажуть, що 
зайняті… Коли йдеш до чиновника, треба забути, що ти — людина, забути про 
свою гордість, забути про все, окрім одного: у тебе є право вимагати, щоб він 
тобі допоміг. Допомогти тобі — його робота. 
 Якщо тобі щось потрібно від держави (документи, консультація, гроші, 
які ти маєш право отримати, чи ще щось) — спершу дізнайся, хто саме відповідає 
за це. Витяг з обліково-статистичної карти дитини-сироти (цей документ тобі 
потрібен для вступу) дає служба у справах дітей. Знайти роботу допомагає 
служба зайнятості. Розслідування злочинів — це до міліції. Продали зіпсований 
товар — з чеком ідеш до служби захисту прав споживачів. Все не перерахуєш, та 
й не треба.
 Тобі головне зрозуміти загальну схему, як працюють державні ор-
гани. Знаючи її, ти зможеш сам зорієнтуватись, коли щось буде потрібно. 
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Працюють майже всі служби п’ять днів на тиждень, крім вихідних 
(міліція, пожежна служба, швидка допомога, аварійна служба газу 
і ще деякі — щодня, цілодобово, тому про них говорити не будемо).  
Людей приймають в окремі години або окремі дні. Розклад прийомних го-
дин можна дізнатись на місці, подзвонивши їм, або на сайті. Краще все-таки 
подзвонити, попередити, що прийдеш до них з конкретним проханням.  
Коли збиратимешся йти, візьми всі потрібні документи (часто перелік 
документів теж висить у них на дошці біля кабінетів або можеш дізнатись за 
телефоном). Чітко сформулюй проблему, не забудь, що паспорт має бути з то-
бою. В чиновників немає ні часу, ні бажання розбиратись у твоїх справах, до 
них щодня приходять сотні (а то й тисячі!) людей, тому ти маєш чітко і логічно 
пояснити, що саме тобі треба.
 Розкажи про ситуацію, в якій опинився, попроси допомогти. Навіть 
якщо ти прийшов не туди — попроси вибачення за витрачений час, спитай, куди 
саме і до кого тобі треба прийти.
 Чиновники люблять посилати людей з одного кабінету в інший, зму-
шувати приходити по кілька разів за різними важливими папірцями. Це 
називається бюрократія (влада столу). Тобто їх влада полягає в тому, що ти маєш 
десять разів попросити їх зробити те, що вони зобов’язані зробити з першого 
разу.
  Не буду казати, що всі вони такі, але мушу побажати тобі успіхів і щоб 
ти потрапив на хорошу людину, коли доведеться прийти до влади в кабінет. Не 
сперечайся, не злись, бо нічого цим не доб’єшся. Прояви терпіння, зроби все, що 
потрібно. Якщо не зможеш вирішити проблему сам — попроси когось зі стар-
ших тобі допомогти.
 Держава має забезпечити порядок, у неї є різні органи — я про це 
вже згадував. Контролювати — це теж чиясь робота, тому не сперечайся з 
провідниками, кондукторами, міліціонерами (якщо вони, наприклад, хочуть 
перевірити твій паспорт). За це вони теж отримують гроші.

 
Всі ми хворіємо

 
 Всі ми хворіємо. В інтернаті за тобою наглядали медсестри, коли 
піднімалась температура або боліло горло — ти біг до медпункту. Там огля-
дали, давали ліки, а якщо хвороба була серйозною — відправляли в лікарню.  
Відтепер сам маєш берегти своє здоров’я. 
 Якнайперше, мусиш мати вдома маленьку аптечку. Туди склади всі 
ліки, які знадобляться для першої допомоги: якщо порізався, болить живіт, сер-
це, зуб, голова… Не треба скуповувати все підряд, а лише основні препарати.  
Для ран — бинти (стерильні і нестерильні), вата, йод, зеленка, перекис водню. 
Градусник для вимірювання  температури, декілька піпеток (для закапування 
в очі, ніс, вуха), набір різних лейкопластирів. Настоянки (календули, евкаліпту) 
застосовуються для дезінфекції подряпин, ними також можна полоскати гор-
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ло (1 чайна ложка на 1 стакан теплої води) і робити компреси. Не забудь про 
знеболювальні та жарознижувальні препарати: анальгін, аспірин, парацета-
мол. На випадок застуди — терафлю, колдрекс, фервекс,  проти болю в горлі 
— аерозолі (наприклад, інгаліпт), таблетки стрептоциду, септефрил. Мазі для 
розтирань. Краплі в ніс, наприклад піносол. Щоб зняти закладеність у носі — 
нафтизин. Від болю в серці — валідол (або  корвалол) і нітрогліцерин, корвал-
мент. Для шлунку — но-шпа (знімає спазми), лінекс, лопедамід (проти діареї), 
фестал або мезим — проти переїдання, та сорбенти (активоване вугілля, енте-
росгель). Вугілля треба пити у кількості від трьох таблеток.
  Навіть якщо ти цілком спокійна людина, все одно не забудь про 
заспокійливі препарати (настоянка валеріани або пустирника). Від опіків до-
бре допомагає бальзам «рятувальник», при алергії п’ють супрастин, кларитин, 
тавегіл. Нашатирний спирт потрібен для приведення до тями непритомної лю-
дини. Марганцівка — для промивання ран і шлунку при отруєнні.
 Це ті ліки, які мають бути в кожного. Якщо тобі призначили ще щось, 
теж поклади до аптечки. Ти не знаєш, коли це все знадобиться, але на всякий 
випадок має бути. Ліки зберігай в прохолодному темному місці (деякі краще 
тримати в холодильнику), регулярно перевіряй строки придатності (старі треба 
викидати, бо коли закінчиться термін зберігання — ними можна отруїтись). Ап-
течку краще скласти в шафу, розсортувавши ліки у коробці.  
 Раз на півроку треба проходити обстеження у стоматолога, не рідше, 
ніж раз на рік — у всіх інших лікарів, і обов’язково робити флюорографію (рент-
ген легенів, переконатись, що немає раку або туберкульозу). 
 Якщо відчуваєш, що у тебе щось болить — бери свою медичну кар-
ту і йди до лікаря. Не зволікай — від цього залежить результат лікування. 
Може бути, що не звернувшись вчасно, займаючись самолікуванням (чайок, 
розтерти, подихати, поскакати на одній нозі — є тисячі народних методів), 
ти сам спровокуєш загострення хвороби. Потім вилікувати її буде важче.  
Здоров’я — найцінніше, що у нас є, а тому бережи його. Все починається з мало-
го. Колись я не хотів одягати взимку шапку, аби не зіпсувати зачіску. Нежить 
переріс у гайморит, гайморит — у фронтит (запалення гайморових пазух). 
Потім з високою температурою довго лежав у лікарні, а хірурги проколюва-
ли дірки в носі і викачували звідти гній. Повір, веселого у цьому немає нічого. 
Мода й краса не варті твого здоров’я, тому взимку треба одягатись тепло і завж-
ди відповідно до погоди. Виходити в грудні крутим і роздягненим за хлібом, 
або ігнорувати шапку, теплі штани, рукавиці — це погано. Поки ти молодий, 
про здоров’я думаєш мало, бо воно, як щастя: воно є — його не помічаєш. Але 
всі хвороби не зникають безслідно, а залишають відбиток на твоєму організмі, 
змінюють його. І в сорок років тобі болітиме те, що ти не догледів у п’ятнадцять. 
 Якщо стало погано, треба викликати швидку. Це безплатно, з будь-
якого телефону набери «103» (думаю, пам’ятаєш: міліція — «102», аварійна служ-
ба газу  — «104», пожежна охорона — «101»). Поясни, що сталося, назви своє ім’я 
і адресу, куди має під’їхати швидка. Бажано сказати, яку першу допомогу ви на-
дали, спитати якісь рекомендації до приїзду лікаря.
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 Секс
 
 Кожен сам вирішує, коли починати займатись сексом, бо це дуже осо-
бисте. Важливо, щоб ніхто до нього не примушував, щоб не було насилля, а от 
коли, як, з ким — вибір за тобою.
  Секс, зрештою, — фізіологічна потреба людини в продовженні роду, 
в ньому немає ніякого сорому чи, наприклад, гордості. Секс — не ознака 
дорослості. Секс — просто секс. Природа заклала в нас механізм відтворення, 
щоб людство не зникло з Землі.
 У скільки років втрачати цноту? Кожен вирішує сам. Просто маєш 
розуміти деякі речі. 
 По-перше,  від сексу бувають діти. Це не смішно. Наче всі знають, але 
коли із цим стикаються, чомусь завжди дивуються: «Як? Чому вагітна? Я буду 
батьком? Не може бути! Лікарю, невже Ви серйозно?»… Так, серйозно. Я повторю 
ще раз: від сексу можна завагітніти. А чи готовий ти виховувати дитину? Що ти 
можеш їй дати, якщо не маєш житла, хорошої роботи, якщо не хочеш будувати 
сім’ю, а просто прагнув задоволення? Ти ж знаєш, що таке сирітство, інтернати… 
Навіщо, за що даруєш таку долю своїй дитині?...
 Гірко, але майже половина випускників інтернатів відмовляється від 
своїх дітей… Сироти в другому поколінні — ще жах… За що?! Невже воно того 
варте?! 
 По-друге, завжди є ризик підхопити хвороби, які передаються ста-
тевим шляхом. Сифіліс, гонорея, хламідіоз, трихомоніаз, ВІЛ, гепатит B… 
Хвороб багато, найзагальніші симптоми такі: свербіж в інтимній зоні (че-
шеться), почервоніння, прищі, неприємний запах і дивні виділення, біль при 
сечовипусканні, дискомфорт під час сексу, температура… Якщо за деякий час 
після заняття сексом з’являться якісь з перелічених симптомів — одразу звер-
тайся до лікаря. Не зволікай — потім почнуться ускладнення і серйозні пробле-
ми. Деякі захворювання проявляються не одразу.
  ВІЛ — вірус імунодефіциту людини, тобі про нього розповідали в 
школі. Він може непомітно існувати в організмі дуже довго, а потрапляє туди 
кількома шляхами: через кров, сперму, вагінальні виділення і материнське 
молоко, але не через інші рідини організму (не передається він через піт, сльо-
зи, сечу, фекалії). Наносячи татуювання, використовуючи чужі бритви, зубні 
щітки iз залишками крові, займаючись незахищеним сексом, можеш підхопити 
ВІЛ. Також він може потрапити в організм від інфікованої мами до дитини. 
ВІЛ — це вірус, який вражає організм, робить його слабким перед хворобами. 
Людина з ВІЛ може жити довго, не підозрюючи, що хвора, а потім починається 
руйнування, часті захворювання... СНІД — це вже результат «роботи» ВІЛ, син-
дром набутого імунодефіциту. Тіло стає слабким, вразливим до будь-яких хво-
роб.
  Людина, у якої СНІД, може просто померти від застуди… Виявити ВІЛ 
в організмі можливо приблизно за один—три місяці після зараження за допо-
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могою спеціального аналізу крові.
  СНІД — смертельна хвороба, з нею жартувати не треба.  
Займаючись сексом, використовуй презерватив. Завжди! Це не чудодійний засіб, 
але допомагає зменшити ризики завагітніти та захворіти. Сприйми це серйозно. 
Поговори про безпечний секс з партнером, переконай його, що це природно і 
просто. 
 Використовуй презерватив. Це не означає, що ви не довіряєте 
одне одному, а навпаки — проявляєте турботу про своє і чуже здоров’я.  
В наш час іде якась дика пропаганда культу сексу, телеекрани показують, як 
це потрібно. Подумай, чи то так важливо для тебе сьогодні. Телевізор, до речі, 
показує багато інших дурних речей, закликає купувати непотрібні дорогі речі, 
щоб хизуватись, який ти багатий, витрачати гроші на бренди, на ілюзію щастя, 
ходити на дорогі концерти, слідкувати за модою… Це все комусь вигідно, але чи 
вигідно воно тобі?
  Не варто починати статеве життя, бо «всі так роблять» (май свою 
голову!), «бо він/вона не може чекати, хочу втримати поряд iз собою»… 
Про що я? Не поспішай нікуди, у тебе попереду ціле життя, і секс — не 
найважливіше в ньому.
  Все, що потрібно одним людям, для інших створює професію. Хочеш 
їсти — купи вирощену бабусею картоплю або купи готову страву в їдальні. Хо-
чеш гарні джинси — йди до магазину. Є люди, яким не вистачає сексу, але це не 
означає, що ти можеш на цьому заробити. Ніколи не займайся проституцією, 
бо воно огидно, принизливо, небезпечно. Проституція знищує людей. Тебе не 
будуть поважати, можеш завагітніти, підхопити якусь венеричну хворобу, або 
навіть СНІД… Тебе можуть продати в рабство… Зрештою, таке заняття завжди 
супроводжується алкоголем, наркотиками, іншими поганими речами, які ве-
дуть до смерті… Бережи себе. Яка б не була в житті ситуація, не старайся заро-
бити саме так. Можна знайти нормальні варіанти, а от «легкі» гроші (заробіток 
наркоторгівця, повії, афериста, злодія…) ведуть лише до проблем або, навіть, 
смерті.   

 
Про міліцію

 
 Про міліцію мушу сказати окремо, бо випускники інтернатів її бояться. 
Бувають різні ситуації, але з міліцією ти можеш мати справу як свідок, постраж-
далий або підозрюваний. Головне правило у спілкуванні з ними — не ображати 
їх і не підписувати все підряд. Зараз поясню.
  Якщо став свідком злочину (або міг ним бути, на їхню думку), від 
тебе проситимуть просто пояснення, що бачив. Краще казати правду, бо 
якщо потім виявиться, що десь у своїх словах ти збрехав, буде дуже недобре.  
Якщо ти постраждалий — це означає, що у тебе хтось щось вкрав, тебе побили, 
зґвалтували, ти щось цінне загубив. Ситуації бувають різні. Постраждалий —
той випадок, коли ти сам прийшов у міліцію, і вона має допомогти. Тобто про-
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сиш, щоб тобі допомогли, бо хтось зробив недобре, хтось скоїв проти тебе зло-
чин (або ти щось загубив, чи ще щось). Ти пишеш заяву, отримуєш талон, що 
вони її прийняли, а далі розбираєшся по ситуації. 
 Не варто боятися міліції, якщо ти постраждалий. Вона має тобі до-
помогти. Якщо загубив паспорт, якщо в тебе вкрали гроші, чи в будь-яких 
інших ситуаціях, коли ти не можеш вирішити проблему сам, йди в міліцію. 
Якщо ти підозрюваний — це означає, що хтось звинувачує тебе у злочині. Це, 
як ти зрозумів, погано. Ніколи не роби таких речей, ніколи не кради, не бийся, 
не застосовуй насильство взагалі, не вживай і не продавай наркотики… Не хочу 
навіть думати про те, що ти можеш скоїти злочин. Я бачив, як живуть в тюрмах 
і колоніях — це жахливо…
 Якщо тебе підозрюють у скоєнні злочину, який ти насправді не робив, 
захищайся. Розкажи, де ти був тоді, коли це сталося, знайди свідків, алібі (це 
коли хтось може підтвердити, що ти в цей час був у іншому місці), постарайся 
пригадати все, що можеш. Знову повторюю: не бреши слідчому, бо вся брехня 
буде працювати проти тебе, і тільки посилить підозру, що це зробив саме ти.  
А якщо тебе підозрюють не просто так… У такому випадку думай сам, мені 
нічого сказати… Держава дасть тобі безплатного адвоката, але на те він держав-
ний і безплатний, що йому байдужа твоя доля. Шукай нормального адвоката, 
шукай юриста, думай…
  Я хочу, щоб ти ніколи не потрапляв до в’язниці. У нашій країні, однак, 
там може опинитись і зовсім невинна людина. Тримайся осторонь від криміналу, 
від підозрілих компаній, не бери участь у поганих речах. Ти — сирота, ти — з 
інтернату, а це працює на користь міліції: у нас чомусь думають, що всі сироти 
— злочинці… І якщо батьки твоїх співучасників або справжніх негідників до-
мовляться за гроші з нечесним міліціонером (на жаль, і такі є, ти про це знаєш), 
то їх «відмажуть», а все «повісять» на тебе…
   Тюрми називають виправними закладами, проте немає жодної лю-
дини, яку вони в нашій країні «виправили». В’язниці ламають життя назавж-
ди, знай це… Романтичний образ «поганого хлопця», «крутого авторитета», 
«досвідченого зека» — це не зовсім правда. Знав би ти, що це насправді таке… 
Ні, не треба цього знати. 

 
Коли створювати сім’ю?

 
 Рано чи пізно кожен з нас замислюється над створенням сім’ї. Хочеться 
тепла, затишку, розуміння, хочеться рухатись вдвох у одному напрямі, хочеться 
виховувати дітей. Діти — еліксир безсмертя: не лише тому, що додають сил і сен-
су. В дітях ми можемо продовжити своє життя.
  З коханою людиною ви будете мріяти саме про це. Якщо стосунки між 
закоханими не ведуть до шлюбу, спільного життя, спільних турбот, радостей і 
горя, спільних дітей, значить, тут щось не так. Значить, це не серйозно, а отже 
рано чи пізно закінчиться.
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  Так чи інакше, колись ти почнеш замислюватись над дуже важливим 
питанням: а, може, пора створити сім’ю?
  Щойно цей момент настане, озирнись довкола, подумай: а чи справді 
ти готовий жити з цією людиною все життя? Чи справді можеш змиритися з 
її недоліками, дивними звичками (кидати шкарпетки під ліжко, а одяг — на 
стільця)? Чи можете ви разом планувати бюджет? Відпочивати? Поратися по 
хатніх справах?
  Кохання — не лише секс, романтика та весело проведений час. Вам ра-
зом жити, лікувати один одного від застуди і підтримувати у важкі хвилини, 
готувати їсти, прати брудний одяг, мити посуд, водити дитину до школи, їздити 
в гості до друзів та рідних. Реальний світ — це буденність, це виносити сміття, 
мити унітаз, вставати рано, щоб приготувати сніданок… Саме тому ви маєте 
бути насамперед друзями. Ви маєте підходити одне одному, і не лише в ліжку. 
Вам має бути разом краще, ніж поодинці. 
 Сім’я — це побут. А в щоденному житті не завжди вистачає часу на 
романтику. Треба думати, де заробити грошей, коли поклеїти нові шпалери в 
коридорі, і як відремонтувати телевізор. Якщо ви з коханою людиною думаєте 
про створення сім’ї, спробуйте разом пожити. Так ви краще почнете розуміти 
один одного або, навпаки — збагнете, що це не для вас.
  Жити разом в гуртожитку, готувати одне одному смачну вечерю і 
цілуватись в коридорі, – це ще не готовність до сім’ї. Ви маєте стати доросли-
ми. А в дорослих людей і погляди на життя дорослі. Дорослі люди розуміють, 
що таке відповідальність. Відповідальність за себе, за чоловіка чи дружину, за 
дитину, за сім’ю загалом. Вам потрібно буде ділити всі проблеми на двох, але й 
щасливі будете теж разом. 
 Освідчившись в коханні, вам належить ще й познайомитись iз батьками 
обранця, представити себе, показати, що ви справді серйозно налаштовані, що 
ви маєте можливість жити самостійно, забезпечувати себе, що це не просто за-
хоплення, емоції, романтика…
  Поки в тебе немає стабільної роботи, поки ти живеш в гуртожитку — 
думати про сім’ю безглуздо… Тим паче – про народження дитини…
 Буває і шлюб «по зальоту». Зустрічались (або лише познайомились), зай- 
нялись сексом, і бац — «я вагітна». Що робити? Де шукати допомогу? А рап-
том дізнається мама? І тому люди вирішують швидко одружитись (або бать-
ки змушують…). Як ти думаєш, чи буде міцною така сім’я? Звичайно, ні.  
Створення сім’ї — дуже відповідальний крок, про це треба довго говорити, до 
цього треба бути готовим. Коли ви вирішите зареєструвати шлюб, офіційно 
оформити свої стосунки, все вже буде по-іншому. Держава хоче, щоб ви 
підтримували один одного, були разом, разом виховували дітей, робили кар’єру, 
будували будинок…
 А що робити, як тобі лише 17 чи 20, а… a в животі щось заворушилось? 
Рання вагітність — це погано. Саме тому мусиш розуміти, що від сексу іноді 
народжуються діти. Завжди пам’ятай про це. Може, варто трохи почекати, або 
хоча б купити якісний презерватив? 
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 По-різному можуть відреагувати на твою вагітність майбутній бать-
ко дитини (може, він одразу від тебе втече, як дізнається, або, навпаки — буде 
дуже радий), твої рідні, знайомі і близькі. Аборт в молодому віці зазвичай при-
зводить до безпліддя в майбутньому (тобто більше ніколи не зможеш мати 
дітей)… Аборт — це вбивати ще ненароджене творіння Бога… А виховувати 
дитину в сімнадцять років, коли в тебе немає ні грошей, ні роботи, ні житла, 
дуже важко. Тому багато випускників інтернату відмовляються від своїх дітей,  і 
новонароджені йдуть через довгий конвеєр сирітства… Теж в інтернат…
 Мусиш багато думати про це. Невже тобі так подобалось в «інкубаторі», 
що хочеш таку долю для своєї дитини? Невже ти ніколи не обіцяв собі, що твої 
діти житимуть добре? Подумай. Добре подумай. Невже одинадцять хвилин за-
доволення (а саме стільки за статистикою триває зазвичай статевий акт) варті 
одного знищеного життя?
 Мені 22, у мене є освіта, робота, але я не готовий зараз стати батьком. 
Знаєш, скільки грошей потрібно для маленької дитини? Те все, що обіцяє дер-
жава, дуже мало насправді. Я не готовий поки взяти на себе відповідальність за 
майбутнє дитини, та й 22 роки — то ще рано… Для чоловіка краще одружува-
тись у 25—35 років, коли вже остаточно виростеш, сформуєшся як особистість…  
А до цього треба дуже багато встигнути. Дуже багато зробити.

 
Не хотів про це говорити

 
 Не хотів про це говорити, бо ти, мабуть, втомився це слухати. Але мушу.  
Борись зі шкідливими звичками, дбай про своє здоров’я. 
Наркотики, алкоголь, куріння — це не просто тема для лекцій.  
Куріння раніше було модним, сьогодні в моді — здоровий спосіб життя, тре-
новане тіло, спорт і раціональне харчування. Куріння призводить до раку, від 
смол жовтіють і випадають зуби, отрута погано впливає на потенцію у хлопців 
та здатність народжувати дітей у дівчат. Є тисяча причин не курити… Подумай 
як мінімум про те, що мати здорову дитину, нормальний запах, гарну посмішку 
і хороший секс у п’ятдесят років — це краще, аніж нічого цього не мати і просто 
палити. 
 Комусь допомагає кинути цю звичку книга «Легкий спосіб кинути па-
лити» Аллена Карра (спробуй, прочитай), комусь — кохана людина, спорт, а 
хтось просто сам приймає рішення.
  Алкоголь — велике зло, він руйнує здоров’я, сім’ї, кар’єри, він нищить 
життя. Починається все з пива, і, якщо потрапляєш у погану компанію — 
закінчується безпробудним алкоголізмом. Я не кажу, що випити бокал вина, 
підняти келих і сказати смішний тост на якомусь святі — це погано. Навпаки, 
всі ми — люди, і трохи випити теж треба вміти. Але завжди є поняття міри: як 
казав Черчилль, один бокал шампанського стимулює роботу мозку, пляшка 
шампанського — навпаки.
  Алкоголізм важко вилікувати (особливо у дівчат). Не починай пити. Ал-
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коголь і успіх — несумісні речі.
  Наркотики — найбільше зло. Наркотики — знищене життя, нездійснені 
мрії, розчарування людей. Наркотики — інвалідність, залежність, СНІД, смерть…  
Багато хто любить казати, що все в житті треба спробувати, але ніхто чомусь 
не хоче спробувати бути відповідальним, чесним, добрим, спробувати допо-
могти іншим, прибрати подвір’я і допомогти бабусі донести важку сумку. Всі 
хочуть дізнатись, як це — напитись, прийняти наркотики, «відчути кайф»…  
Не все треба спробувати. Свобода дана нам для того, щоб свідомо від деяких 
речей відмовлятись, щоб самому обирати залежності. Я залежний від близьких 
друзів, гарної природи, від того, чим займаюсь, і для хорошого настрою мені не 
потрібна хімія. 
 Я люблю життя, і кайф отримую від того, з ким спілкуюсь, що роблю, 
кого люблю, над чим замислююсь, як відпочиваю, у що мрію і ким є.

  
Що таке успіх?

 
 У сучасному світі дуже часто повторюють слово «успіх». Кожен, як 
завжди, розуміє його по-своєму, але найчастіше успішними вважають тих, 
у кого гарний будинок за чотириметровою стіною, дорогий автомобіль, го-
динник за кілька сотень тисяч доларів і дружина модельної зовнішності.  
Я вважаю успіхом зовсім інші речі. Вірних друзів, хорошу сім’ю, спокійний 
сон, фінансовий достаток, самореалізацію.
  Вірні друзі будуть лише у тої людини, яка не йде «по трупах» до своєї 
мети. Хороша сім’я — це довіра між чоловіком і дружиною, це добре вихова-
на дитина (не мажор-наркоман). Спокійний сон — це коли ти не боїшся, що 
до тебе вночі приїде податкова міліція, бо береш хабарі і крадеш мільйони 
з бюджету. Достаток — це коли достатньо, а багатство — коли багато. По-
годься, що краще, коли вистачає грошей, а не коли не знаєш, куди їх подіти. 
Самореалізація — коли отримуєш насолоду від своєї справи, самореалізація 
— це коли здійснюються мрії. 
 Моє дитинство минуло в Закарпатті, біля кордонів з Європою. Тому 
добре знаю, що заробити великі гроші можна і поневіряючись на заробітках, 
миючи посуд чи займаючись проституцією в чужій країні. Я бачив таких 
людей. Їх багато. Я не хочу образити тих, хто поїхав на чужину, щоб про-
годувати сім’ю, щоб купити дитині хліба. На жаль, в Україні люди нікому не 
потрібні (ми, сироти, тим більше…). Але великі гроші і великий успіх — то 
різні речі. Принаймні для мене.
 В російського поета Роберта Рождественського є чудовий вірш.
 
   Человеку надо мало:
   чтоб искал
   и находил.
   Чтоб имелись для начала
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   Друг —
    один
   и враг —
    один...
   Человеку надо мало:
   чтоб тропинка вдаль вела.
   Чтоб жила на свете
    мама.
   Сколько нужно ей —
    жила..
   Человеку надо мало:
   после грома —
    тишину.
   Голубой клочок тумана.
   Жизнь —
    одну.
   И смерть —
    одну.
   Утром свежую газету —
   с Человечеством родство.
   И всего одну планету:
   Землю!
   Только и всего.
   И —
   межзвездную дорогу
   да мечту о скоростях.
   Это, в сущности, —
    немного.
   Это, в общем-то, — пустяк.
   Невеликая награда.
   Невысокий пьедестал.
   Человеку
    мало
     надо.
   Лишь бы дома кто-то
    ждал.

 
 Знаєш, це правда. Людині потрібна підтримка, тепло сім’ї, вірні друзі,  мрія і 
впевненість у тому, що ти не сам… Повір, все інше не так важливо. Цю правду ти знаєш, бо 
не з книжок чув, що таке самотність… Довкола люди, у всіх своє життя, всі кудись ідуть, 
поспішають, живуть… І тобі потрібна «своя» людина. Не важливо хто: друга половинка, 
вірний товариш, любляча мама чи навіть вихователька, яка для тебе дорога… Скажу чесно, 
найбільше я дорожу близькими людьми. Саме вони залишаються поряд тоді, коли ти 
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опускаєш руки, бо вже немає сил,  коли тобі важко. І саме їх я щасливий бачити у хви-
лини радості. Я знаю, що ти не будеш самотнім, хоча сирітська самотність — це самотність 
досвіду. Ми стільки всього пережили, стільки всього бачили, стільки розчаровувались і зно-
ву починали вірити, що дуже старі всередині, навіть у 15 років…
  Але якщо ти захочеш — все буде добре, я це знаю. Головне — бути Людиною. Завж-
ди, що б не трапилось у житті. Як писав Кіплінг (був такий дядько; щось я почав цитувати 
тобі свої улюблені вірші — може, тобі це не цікаво, тоді пропусти їх),
 
Владей собой среди толпы смятенной,
Тебя клянущей за смятенье всех.
Верь сам в себя, наперекор Вселенной,
И маловерным отпусти их грех.
Пусть час не пробил. Жди, не уставая,
Пусть лгут лжецы — не снисходи до них.
Умей прощать и не кажись, прощая,
Великодушней и мудрей других.
 
Умей мечтать, не став рабом мечтанья,
И мыслить, мысли не обожествив,
Равно встречай успех и поруганье,
Не забывая, что их голос лжив.
Умей принудить сердце, нервы, тело
Тебе служить, когда в твоей груди
Уже давно все пусто, все сгорело,
И только воля говорит: «Иди!»
 
Умей поставить в радостной надежде
На карту все, что накопил с трудом,
Все проиграть. И нищим стать, как прежде,
И никогда не пожалеть о том.
Останься тих, когда твое же слово
Калечит плут, чтоб уловлять глупцов,
Когда вся жизнь разрушена, и снова
Ты должен все воссоздавать с основ.
 
Останься прост, беседуя с царями,
Останься честен, говоря с толпой,
Будь прям и тверд с врагами и с друзями — 
Пусть все в свой час считаются с тобой.
Наполни смыслом каждое мгновенье,
Часов и дней неумолимый бег.
Тогда весь мир ты примешь, как владенье,
Тогда, мой сын, ты будешь Человек!
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 Не знаю, чи любиш ти таке читати, але для мене в цьому вірші описані 
всі правила життя. Це найкращий, найгеніальніший вірш, який я колись чув, 
віриш? Кожен рядок — не просто порада, не просто гарні слова; про нього можна 
писати книгу.
 Але з віршами,  мабуть, закінчу. Це все ти можеш прочитати в інтернеті 
(там ти точно «висиш» частіше, ніж в бібліотеці). Мушу сказати те, що не скаже 
ні «ВКонтакте», ні фейсбук, ні скайп… До речі, в скайпі дуже класно безплатно 
дзвонити друзям на інші комп’ютери. Обов’язково встанови собі таку розумну 
програму, коли матимеш ноутбук. 
 Не варто здаватись ідеальним, бо ідеальних людей немає, і це завжди 
насторожує — щось мусить бути «не так». Не варто брехати. Брехунам важко 
жити — треба мати ідеальну пам’ять, щоб пам’ятати, кому і що ти сказав. Не 
можна зраджувати і «використовувати» людей. Не можна красти. Є безліч «не», 
є безліч правил. Навіщо повторювати 10 заповідей? Будь людиною, будь хоро-
шою, класною, позитивною людиною. Роби добро, допомагай іншим. Старайся 
максимально використати свій час в училищі чи університеті, бо він (цей час) 
так швидко летить. Студентське самостійне життя — це круто, але тобі ніколи 
розслаблятись, попереду невідома дорога, попереду — твоє майбутнє. Яким 
воно буде — залежить від тебе. Спілкуйся з людьми, знайомся. Будь цікавим для 
інших. 
 Не соромся ніякої роботи, бо праця, навіть та, яка не престижна, — не 
може викликати сорому. Знаєш, що колишній президент Росії Дмитро Медвєдєв 
колись вчився на юридичному і працював двірником? Знаєш, з чого починали ті, 
хто нині добре живе? Ти можеш зараз сміятись, бо думаєш, що вони всі вийшли 
з кримінальних розборок, всі вони обкрадали людей і робили інші погані речі… 
Не всі. У тому й річ, що не всі.
  Найщасливіші люди заробили свій успіх важкою працею. Коли знаєш, 
якими зусиллями дісталось те, що в тебе є, ти це цінуєш. Коли знаєш, для чого 
живеш, коли вмієш помічати красу синього неба, легенький літній вітерець, 
коли робиш добро і маєш кому сказати «люблю», тоді ти щасливий.

 
Що робити у складних життєвих ситуаціях?

 
 Не знаю, в якій ситуації ти можеш опинитись. Хто сказав, що має 
бути легко? Завжди будуть якісь складнощі, тимчасові труднощі. Це нор-
мально, вони нас загартовують, роблять сильнішими. Щоразу, вирішуючи 
чергові нагальні питання, ти отримуватимеш новий досвід, і потім вже 
буде легше, коли ситуація повториться. Важливо робити для себе вис-
новки, виносити iз усього уроки, підсумки, корисні навички та знання.  
Якщо перед тобою постане якесь важке питання, треба сісти й 
спокійно подумати. Заспокоїтись, відкинути емоції, якщо справа не 
термінова — поспати. У свіжій голові легше знайти правильні думки.  
Проаналізуй, що тобі конкретно треба і хто може допомогти, напиши це на 
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аркуші паперу. Окремим пунктам виділи максимум часу, який можеш на 
них витратити (це називають дедлайн, тобто кінцевий термін виконання).  
Спитай поради у досвідчених людей, поговори з друзями. Кожну пробле-
му можна вирішити, якщо правильно побачити, що саме маєш зробити.  
Ніколи не соромся просити про допомогу, підтримку. Так роблять всі, бо ніхто 
не всесильний. Я, наприклад, завжди звертаюсь до людей, яким довіряю. А буває 
всяке…
 Політикам пишуть виступи, зіркам радять, як краще виходити на сцену, 
моделям — що одягти.
  Якщо ти комунікабельний, маєш багато знайомих, то будь-яку пробле-
му вирішити буде значно легше. Нещодавно прочитав таку фразу (не знаю, хто 
автор): «Щастя — це коли в твоєму домі немає хворих. У в’язниці — немає рідних. 
А серед друзів є лікар, міліціонер, адвокат, прокурор, олігарх, декан інституту, 
завідуюча дитсадочком, депутат і просто хороша щира людина, яка у важку 
для тебе хвилину обійме тебе і скаже: «Я з тобою... Ми впораємось! Не сумуй». 
У складних обставинах не опускай рук, зберігай спокій та щось роби. 
Безвихідних ситуацій не буває. Навіть коли триста бід навалюються одночас-
но, десь обов’язково має бути маленька щілинка, що є виходом зі становища. 
Ти зможеш вирішити все, я це знаю. 
 Запам’ятай одне життєве правило: хочеш вирішити пробле-
му — озвуч її, почни про неї говорити, питати, просити поради. На чолі 
не висвітлюються думки, тому ніхто не зобов’язаний відчувати твій стан, 
емоції, ніхто не зможе допомогти, поки ти не скажеш, що існує проблема.  
Всіх слухай, та не всіх слухайся. Хто й що б тобі не говорив, пам’ятай: рішення 
завжди приймаєш сам, і відповідальність за своє життя, за свої помилки теж 
несеш сам.
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Ти можеш зі мною контактувати
 
 Якщо ти дочитав до кінця, це вже добре. Це означає, що тобі цікаво, 
як жити самостійно, що ти хочеш чогось досягти, що готовий дізнаватись 
нове, розвиватись. Саме тому у тебе все вийде. «Просіть — і дасть-
ся вам,  стукайте — і вам відчинять», — здається, так написано в Біблії.  
Життя — лише дорога до Людини. В житті буває всяке. Я хочу залиши-
ти тобі свої контакти — раптом буде якась ситуація, коли просто не ви-
стачатиме підтримки, поради… У мене мало вільного часу, але зро-
блю все, щоб тебе виручити. Бо твій успіх — те, задля чого я живу. 

Можеш писати мені у фейсбуку:
https://www.facebook.com/rostyslav.galelyuk
 
або на електронну адресу:
r.galelyuk@gmail.com

моя поштова адреса:
Галелюк Ростислав, а/с 58, вул. Хрещатик 22, Київ-1, 01001
 
 Все буде добре. Ти станеш успішною, щасливою люди-
ною. Головне — захотіти цього, боротись за себе, багато працюва-
ти, не забуваючи про відпочинок, і вірити. Поважай інших, вчись 
у всіх, хто тебе оточує, часто посміхайся, не проявляй агресію… 
Я щасливий, що мав нагоду так просто з тобою поговорити, познайомитись. 
Чесно. Наше спілкування попереду. А раптом колись зустрінемось, вип’ємо 
кави, і ти розповідатимеш про свою історію успіху. Я б дуже цього хотів.  
Ти зможеш. Ми зможемо. Все буде супер.
  
 Найкращий час почати те, про що давно мріяв, — зараз. Іншого 
шансу не буде. Іншої можливості не буде. Зроби все, що відкладав на завтра.  
Зміни своє життя сьогодні.
 
 Єдина людина, яка може змінити твоє життя — ти сам.
  Щиро,
   Ростік.
 
 
 
 
 
 
 








